九十年宜蘭縣語文競賽字音字形試題  
甲、國字正音：（寫出劃線的字，正確的注音符號在下面方格中）。每題○.五分
賄賂  (       )。 當選  (       )。 綁樁  (       )。 答辯  (       )。

佇立  (       )。 酗酒  (       )。 床笫  (       )。 廣播  (       )。

撒嬌  (       )。 餛飩  (       )。 扁舟  (       )。 舞蹈  (       )。

針灸  (       )。 看護  (       )。 票匭  (       )。 稜角  (       )。

背包  (       )。 餽贈  (       )。 破綻  (       )。 罹難  (       )。

粗糙  (       )。 作料  (       )。 玳瑁  (       )。 甩手  (       )。

諷刺  (       )。 證券  (       )。 褪色  (       )。 休憩  (       )。

褐色  (       )。 占卜  (       )。 坊間  (       )。 眨眼  (       )。

般若  (       )。 延宕  (       )。 殉道  (       )。 古厝  (       )。

內訌  (       )。 一幢  (       )。 罌粟  (       )。 鏗鏘  (       )。

撙節  (       )。 挑剔  (       )。 星宿  (       )。 匝道  (       )。

河蜆  (       )。 蛤蜊  (       )。 埋怨  (       )。 偽鈔  (       )。

咳嗽  (       )。 商賈  (       )。 自詡  (       )。 開鍘  (       )。

奢侈  (       )。 孿生  (       )。 窈窕  (       )。 參差  (       )。

俟後  (       )。 肇事  (       )。 罰鐶  (       )。 山巒  (       )。

塑膠  (       )。 韶華  (       )。 沼澤  (       )。 桑梓  (       )。

瞳孔  (       )。 齲齒  (       )。 顴骨  (       )。 打盹  (       )。

喙子  (       )。 戍守  (       )。 夢魘  (       )。 撰文  (       )。

篆刻  (       )。 篩選  (       )。 甄選  (       )。 公帑  (       )。

句讀  (       )。 畸零  (       )。 坍塌  (       )。 土礫  (       )。

閘門  (       )。 媲美  (       )。 疝氣  (       )。 屏除  (       )。

鮑魚  (       )。 標的  (       )。 皈依  (       )。 揣測  (       )。

拘泥  (       )。 攻訐  (       )。 倒置  (       )。 訛詐  (       )。

胸脯  (       )。 追溯  (       )。 蝸牛  (       )。 緋聞  (       )。

廿年  (       )。 悲愴  (       )。 豬圈  (       )。 忠告  (       )。

（＊後面還有試題＊）

乙、字形測驗：（寫出上面注音符號所有國字正確的寫法）。每題○.五分
候補選手(     )。 油鹽醬醋(     )。 往下扎根(     )。 人才輩出(     )。

長袍馬褂(     )。 毛骨悚然(     )。 詭計多端(     )。 民不聊生(     )。

包裹郵件(     )。 炭疽病毒(     )。 好高騖遠(     )。 一竅不通(     )。

迫不及待(     )。 夙夜匪懈(     )。 心情煩躁(     )。 成績斐然(     )。

沒骨花卉(     )。 坐以待斃(     )。 禮貌周到(     )。 寧靜安詳(     )。

溫柔敦厚(     )。 化裝舞會(     )。 有口皆碑(     )。 收穫良多(     )。

顛沛流離(     )。 不修邊幅(     )。 抽籤決定(     )。 不恥下問(     )。

嘔心絞腦(     )。 一絲不苟(     )。 汗流浹背(     )。 大快朵頤(     )。

爭妍比美(     )。 彌月之喜(     )。 呼風喚雨(     )。 美輪美奐(     )。

君子不齒(     )。 地板打蠟(     )。 無妄之災(     )。 魚池之殃(     )。

莫名其妙(     )。 別出心裁(     )。 鳳毛麟角(     )。 笑容可掬(     )。

亡羊補牢(     )。 聰明睿智(     )。 夜闌人靜(     )。 面面相覷(     )。

老生常談(     )。 精神堡壘(     )。 可見一斑(     )。 夜郎自大(     )。

愛屋及烏(     )。 長途跋涉(     )。 脫穎而出(     )。 十惡不赦(     )。

敦親睦鄰(     )。 遺失啟事(     )。 痛心疾首(     )。 糾纏不清(     )。

愛的真諦(     )。 好逸惡勞(     )。 司空見慣(     )。 含飴弄孫(     )。

完璧歸趙(     )。 破釜沉舟(     )。 眾志成城(     )。 汽車拋錨(     )。

和顏悅色(     )。 無所事事(     )。 不翼而飛(      )。 怨天尤人(     )。

膾炙人口(     )。 金榜題名(      )。 道聽塗說(     )。 異想天開(     )。

褫奪公權(     )。 水洩不通(     )。 全軍覆沒(     )。 放棄權利(     )。

歡欣鼓舞(     )。 雲淡風輕(     )。 一塵不染(     )。 發憤用功(     )。

觀光勝地(     )。 留校察看(     )。 歡迎嘉賓(     )。 千頭萬緒(     )。

歧路亡羊(     )。 罄竹難書(     )。 三緘其口(     )。 閃爍其辭(     )。

天花亂墜(     )。 心有餘悸(     )。 恐怖份子(     )。 貽笑大方(     )。

再接再厲(     )。 利弊得失(     )。 消弭戰爭(     )。 先睹為快(     )。
