真誠讚美的力量
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　　幫助孩子建立自信心，最重要也是最容易做的方法，就是透過「正確的讚美」，或許有人認為，讚美這麼簡單，有什麼好學的，但我經常發現，大人常做錯誤的讚美，這不但沒有辦法幫助孩子建立自信，反而讓孩子以為你在罵他、諷刺他或是利用他，反而得到反效果。其實正確的讚美法能夠幫助孩子更有自信，成為一個更好的人。

●誇讚孩子每一個小進步

　　父母總是以為孩子不可以讚美，因為古有明訓「謙受益，滿招損」，因此認為孩子做好是應該的，根本不應該誇讚，免得孩子驕傲。但不是只有做好的才值得讚美，感謝與鼓勵也是一種讚美的形式；我在親子教養諮詢時也發現，正確具體的讚美，反而會讓孩子有自信知道他哪裡做的好，但是如果真的擔心會讓孩子變得自大自滿，不妨先從鼓勵與感謝開始。

　　請試著回想從小到大一個自己曾經被真誠讚美的經驗，這個讚美是誰說的？又有誰聽到？對你日後的影響又是什麼？有沒有發現，當你回想起這個被真誠讚美的經驗時，嘴角不自覺的上揚，整個人的心情都美麗了起來，也有自信了起來，這就是讚美的魔力。當孩子不再繼續犯同樣的錯就很值得讚美，就可以視為是孩子的小小進步。

　　其次要注意的是，你是用什麼樣或是誰的基準在要求孩子？許多父母都知道讚美很重要，但不是用孩子的基準而是用自己的基準來看待孩子的表現，便不容易感到滿意。例如有一個博士爸爸，他的煩惱是與孩子的關係很糟，因為他老看自己的孩子不順眼，覺得他笨，更不要說讚美孩子了。他說自己從小不但成績沒讓父母操過心，就連做事情也十分利索能幹，七歲就會早起幫全家人作早餐，哪像他的孩子，都已經快小學畢業了，功課不好不打緊，就連家事也不會幾樣，他真的想不出來要怎麼去讚美這孩子。

　　這個爸爸看兒子總是這兒不順眼，那兒也不順眼，兒子也覺得爸爸老是在挑剔，當然關係不好。經過諮詢，這位爸爸猛然發現，他一直在用自己的標準去評斷兒子，當他改用孩子的標準來修正基準後，便比較容易看見孩子的小進步與小優點了，自然而然父子倆的關係也大有改善。

●站在孩子的基準看事情

　　我女兒剛上幼稚園時，因為不習慣，天天哭著找媽媽，天天都要打電話找我，一個月後，有天中午我沒接到她的電話，下課時懷著忐忑的心情去接她，她說午睡時雖然很想我，但有忍住沒有哭，也沒有找老師打電話給我。我驚喜地看著她，告訴她：我很開心她可以控制自己，並問她是怎麼做到的？那天之後，孩子便愈來愈進步，愈來愈能投入上學，不再整天哭哭啼啼的了。

　　又例如，有個孩子從每天打人到二、三天一次，雖然還是有打人的行為，但是你有沒有發現，他打人的頻率已經下降，這代表孩子已經朝著正向行為前進，就可以藉著讚美，讓他充滿更多正能量，這樣問題行為也比較容易改正。

　　所以，讚美的基準，必須要建立在孩子身上而不是家長身上，才不會錯失任何一個可以給孩子正能量的機會，一旦孩子知道自己哪裡好、哪裡被看重，他也會更積極地朝向正向前進。當然，家長必須以堅定而真誠的態度，加上具體的事實描述，讓讚美可以很正確的發揮最大功能。

　　一個充滿正能量的讚美該怎麼做呢？它結合了一般耳熟能詳的「直接讚美」──用真誠而堅定的口氣，具體的告訴孩子他做的好的部分，並再加上一個問句：「孩子，你是怎麼做到的？」這樣的「自我讚美」，除此，還可以加上好事傳千里的「間接讚美」，也就是讓孩子說說其他對他來說很重要的人可能對他的讚美，這樣就再好不過了。

●即時回應鼓舞正向表現

　　所以，一個完整的讚美包括說出孩子的具體好表現、詢問他如何做到，以及重要他人可能的讚美。例如小寶今天自動自發寫功課，我們可以說：「小寶，今天媽媽看見你主動寫功課，媽媽覺得好開心！」為什麼要告訴孩子你的感受呢？因為每個孩子都在乎父母的感覺，所以，讓他知道你開心的心情，更能夠鼓舞孩子。

　　接下來，你必須問孩子是怎麼做到的，這樣可以讓孩子再想一遍他做到的好行為，最後，引進孩子的重要他人，對孩子來說，除了媽媽之外另一個重要他人，通常是爸爸或是阿公、阿嬤、老師等等，讓孩子猜測這個正向重要他人可能對他會有的讚美。如此，這個讚美就很完整，會深深地記在孩子的心中，成為他自我價值感的來源。

　　讚美的時候，請記住先叫孩子的名字，因為名字對人有重新喚起注意的功能；其次以真誠而堅定的態度，說出孩子具體的好行為，但並非只有好行為可以表揚，只要發現孩子有好的地方，舉凡孩子的態度、對自己的期許、努力等等都可以進行這種方式的讚美法，例如我兒子在學校和同學起了衝突，回家告訴我，他有忍住沒有和同學打架，這個「忍住」，也值得讚美。
