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◎西元       年，一群       人民遭遇颱風，漂流到臺灣南端，因為誤闖原住民部落而遭殺害。3年後，日本以此為藉口，派兵攻打          部落。雙方在今日屏東縣         古戰場發生激戰。最後，因清朝政府同意賠款，才使日本撤兵。
◎西元      年代，外國勢力利用戰爭迫使清朝開放臺灣的        （基隆）、        （淡水）、        以及         （臺南）與        （高雄）作為通商港口。外國商人在這四個港口陸續設立許多          ，從事貿易。各國也設立           ，作為官員辦公場所。
◎        號是最早火車頭，行駛於          和         之間。目前在          公園內。
◎英國人          牧師，在臺傳教     年，於臺南創辦學校，並發行閩南語版的         。
◎臺灣開港通商後，生產的        、        、        大量出口到世界各地。臺灣主要進口的物品包括         、          、          等，其中以          數量最多。
◎             又稱            炮臺，可防衛          ，是臺灣第一座現代化西式炮臺。
◎英國人         引進新茶苗，將臺灣茶銷往          等地，打開國際市場。         調查臺灣的自然生態，留下許多珍貴的史料，           赤蛙就是為了紀念他而命名。
◎西元       年，清朝與     國爆發戰爭，雙方在臺灣的        、        等地激戰、死傷慘重。經過這次事件，清朝決定在西元          年臺灣建省，任命             為首任               。
◎         牧師，加拿大人，在臺傳教30年，於滬尾蓋了最早的新式醫院             ，並設立          大書院，以及臺灣第一所女子學校                   。
◎劉銘傳在大稻埕設立            學堂、            學堂，以培育人才。
◎十九世紀中期，臺北市的           已經是北部的貿易中心，在滬尾開港通商後，船隻可沿著          河到此地貿易。
◎劉銘傳興建        、開辦         和         ，購置         行駛於臺灣與中國之間。
◎牡丹社事件時，清朝派          來臺。首先，他計畫興建           炮臺，加強臺灣軍事防禦能力。另外，建議清朝政府實施積極的治臺政策，如：廢除             ，鼓勵大陸人民來臺開墾；興建           城、增設           府等行政區。
◎清末開闢的             古道可連繫東、西部，同時便利於開發山區資源。
◎基隆               炮臺是清朝時臺灣北部的海防堡壘。
-----------------------------------------------------------------
[bookmark: _GoBack]◎             神社為日治時期日本人在臺灣建造眾多神社中，保存最完整的古蹟建物。
◎               是臺灣民主國的國旗。強調清朝與臺灣民主國的               情誼。
◎為了整頓治安，總督府運用          制度與          制度，嚴密控制、監視人民的言行。
◎臺灣首位醫學博士是                  。
◎受到現代西方文明影響，日本要求臺灣男性剪去         ，女性則不可再             。
◎在臺灣的日本兒童就讀      學校。他們受教育的年限比較長，學習的內容也較深。一般臺灣兒童進入       學校接受教育，主要學習日語與生活基本知識。
◎劉永福曾率領          軍抵抗日本軍隊。
◎             是日本在臺的最高領導者，掌握       、        、       與        等權。
◎由於臺灣民主國的              、              、               等因素，宣告失敗。
◎日本為提升殖民地的經濟利益，在                       的目標下，將臺灣當做        與        的生產地。
◎日本引進西方的          與         ，訂出上課與工作時間，並要求民眾「守時」習慣。
◎          領導苗栗事件、          領導的噍吧哖事件（又稱          事件）。此外，原住民          族人               所領導的霧社事件，這些都是著名的抗日事件。
◎位於臺北市重慶南路的            銀行，是日治時期發行貨幣的銀行。
◎日本政府設立               ，將較賺錢的重要物資列為專賣品。當時日本政府的專賣品有七項：       、       、        、        、        、        、         等。
◎民政長官            清查臺灣人口、農田、林野的資訊，了解臺灣人民的思想、風俗習慣和社會面貌，奠定了統治的基礎。為了改善醫療衛生，總督府培育醫學人才、創辦           、健全防疫措施，並興建         廠與下水道等工程，以改善公共衛生。
◎林獻堂、蔣渭水發動多次                 運動，迫使日本舉行臺灣第一次的議員選舉。
◎西元1894年，清朝與日本發生        戰爭，簽訂          條約，將         及        割讓給日本。臺灣人民成立                  ，推舉當時的              擔任總統。
◎日本人以            港作為南部物資的集散中心。
◎        、           等人創立「臺灣文化協會」，以發行報紙、雜誌，舉行演講、文化劇及電影欣賞等活動，批評                 、宣揚民族主義、傳播各種               。
◎國道5號高速公路定名為                高速公路。
◎皇民化運動推行             制度。任何家庭只要整天講國語（日語），獲得「國語家庭認定證書」，就會有較好的優惠待遇，如食物配給等。
◎日本總督府為了改善臺灣的醫療衛生，創設                  學校。
◎            所設計建造的         圳於西元1930年完成，水源來自           水庫和濁水溪，灌溉整個嘉南平原，使農產量比原來增加了好幾倍。
◎臺灣諺語：第一憨，                         ，意思是說天下最笨的就是種甘蔗交給會社（糖廠）秤重、製糖的人了，由此可了解蔗農心中對日本人的憤恨與不平。
◎          與            均以非武裝抗日的方式推展文化運動，是追求民主自由的先驅。
◎西元        年中日戰爭爆發後，總督府積極推動            運動，例如：鼓勵民眾使用日語、改成日本姓、穿著          、採行日本風俗和禮儀、參拜            等。
◎             是日治時期唯一由臺灣人發行的刊物。
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◎國父             先生領導革命，於西元      年推翻清朝，建立了中華民國。民國26年，日本侵略中國，中、日展開長達8年的戰爭。民國34年10月25日，在今臺北市             舉行日本受降儀式，臺灣正式成為中華民國的一省。這就是               節的由來。
◎民國38年，中華民國政府對中國共產黨作戰失利，便將首都遷至        。為了確保社會的治安與秩序，政府宣布          ，限制人民言論、集會、組織社團等自由。
◎          院負責審查預算、制定法律、質詢行政院的施政等。
◎為復興傳統中華文化，政府推廣【           】思想。
◎民國36年發生            事件，造成許多臺灣社會菁英及民眾死傷慘重。
◎民國40年代，       國為了防止中國共產黨勢力擴張，開始對我國提供軍事、經濟援助。
◎          院負責舉辦各種國家考試等事項。
◎民國60年代，許多國家與我國斷絕外交關係，加上經濟發展後造成城鄉差距擴大等社會問題，一些知識分子開始關懷本地人民的生活，強調鄉土情感，於是掀起              運動。
◎          院管理各級法院，掌理司法行政事項，解釋                  等。
◎「兒子的大玩偶」是鄉土文學作家               的作品。
◎           是規定國家的基本政策、基本組織、                  的根本大法。
◎中華民國憲法於民國35年12月25日通過，36年元旦公布，     月      日實施。
◎人民投票選出的民意代表，可以透過             的方式，來監督政府的施政。
◎總統的職權是統率國軍、           、任命             院長等。
◎          院負責制定有關內政、國防、外交、財政、經濟、教育、交通等政策並執行。
◎民國76年，            總統宣布解嚴，開放        、        ，加速臺灣民主的發展；民國85年，總統首次由人民直接選舉產生，               成為第一任民選總統。
◎          院負責調查、糾正行政機關、               等。
◎憲法規定人民有言論、居住及遷徙等自由的權利，以及           、罷免、           、擔任公職等參政的權利。每個人除了享有權利，對國家也有應盡的義務，例如：           、受國民教育、              等基本義務。
