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壹、前言：

1、 研究動機

當我回到部落的時候，看著林立的教堂，看著族人們對著十字架露出崇敬的眼神，我忍不住開始好奇，在這個原住民說要找回失落文化的時代，為什麼族人們還會接受這些外來的信仰呢？在祖靈的庇佑下，我們禱告、讀聖經、感謝主，這是否代表著，人們本來一顆完全充滿祖靈的心，漸漸將主神也塞了進去？那麼，祖靈會不會被排擠出來呢？

2、 研究目的

（一）想知道每個信仰都有不同的教義，有可能在信仰耶穌的同時崇拜祖靈
      嗎？
（二）在傳統文化逐漸式微的情況下，如果連最根本的祖先都捨棄了，那麼我們要如何復振我們的文化？
（三）如果真的做到兩者並行，又是如何做到的？這些都是我想知道的。

3、 研究方法

（一）查詢網際網路相關資訊。
（二）文獻探討：查閱書籍及相關論文。
（三）統整所蒐集的相關資料並了解，得到我要的解答。

貳、正文：

  一、外來信仰為何進入部落：
   
就我們所知，早期原住民族都有各自堅定的信仰，是什麼契機讓族人們接受這些外來的文化？

在我們所熟知的電影＜賽德克˙巴萊＞當中，描述的是台灣十分著名的霧社事件，賽德克族的領導者莫那˙魯道英勇對抗日本人的故事。經過日本統治的原住民部落，社會組織及傳統信仰變得十分脆弱，搖搖欲墜。而在之後的第二次世界大戰時傳入部落中的天主教、基督教等外來宗教，成為重新凝聚族人們即將分崩離析的傳統及信仰的關鍵。傳教士們在部落中組織教堂及教會，透過新的宗教概念拯救族人們的傳統、改善族人們的經濟，這些似乎是他們在部落中成功的原因。

  二、族人為何接受外來信仰：

舉例而言，在原住民族文獻電子期刊中提到，阿美族烏石鼻部落中有九成以上是天主教徒，族人們表示，當初他們會接受天主教，除了教會提供救濟品之外，傳統祭儀及祭典過於繁複也是重要的原因之一。在未成為教徒之前，族人們只要生病、家中發生不幸的事之類就必須找巫師，並贈予他們禮物，在當時資源匱乏的環境下，讓族人們無力負擔。於是有人決定成為天主教徒，讓聖母瑪利亞成為他們的救贖，心靈有依託的同時也不必像以前一樣給予物資，後來長老甚至宣布，讓天主教成為烏石鼻部落的唯一宗教。（引註資料二）

三、教義：

要了解部落信仰和外來信仰的衝突，首先要了解各宗教的教義。

（1） 基督教（以部落族人中較多數的信仰為例）

1、十誡（除了上帝以外你不可有別的神）。
2、三位一體。
3、信原罪（人不能自我拯救，而要靠耶穌基督的救贖）。
4、信救贖。
5、因信稱義（人類憑信仰就可得救贖）。
6、信天國和永生。
7、信地獄和永罰。
8、信末世。

（2） 泛靈教

在原住民傳統宗教裡，天地萬物、自然現象、祖靈等皆有神靈，所以各部落都有以太陽、小米、玉米等物為主的神話傳說，以及形成崇拜太陽神、海神、樹神、小米神等「自然崇拜」，以及為了感念祖先而產生的「祖靈信仰」。另外，各族皆有不同的起源傳說，像是卑南族認為都蘭山是祖先最早定居之地，所以奉其為聖山；阿美族及達悟族認為海洋是人類發源的場所，所以他們崇敬海洋等。因此，也發展出許多傳統祭儀，例如泰雅族的開墾祭、賽夏族的矮靈祭等等，無一不是對信仰的實踐。

4、 兩者互相衝突的地方：

從以上的教義來看，基督教希望我們只信仰上帝及耶穌，除此之外不能有任何的偶像崇拜；而對原住民來說，世間萬物有非常多的神靈，我認為這是最大的衝突。因為這樣一來，族人以往尊崇、祈求、祈禱的對象，從原本的祖靈變成了天主，無法舉行任何向神靈致敬的慶典、儀式，從而導致我們原本繽紛燦爛的多元文化，慢慢轉為單一的天主崇拜。

對於這個問題，如果雙方皆以強硬的態度來面對，便會造成兩敗俱傷。因此，需要兩邊理性的溝通及適當的讓步，才能創造雙贏的局面。

5、 解決衝突的辦法：

教會及族人們都有自己對於傳統的堅持，如果不希望捨棄任何一方，就必須找到平衡點。卑南族Tamalakaw（泰安）部落曾發生過這樣的事：一位Mumu（老人）被祖靈選為下一任的巫女，可是她是一位虔誠的基督教徒。祖靈的旨意不容反抗，卻又不想背叛自己多年以來的信仰，心中在經歷一翻掙扎後，她找到平衡，成功做到幫族人祈福的同時心中不忘天主，而Tamalakaw部落也是目前卑南族中唯一還存有巫女的部落。

阿美族都歷部落也發生過類似的事情：有位顏姓牧師非常致力於推動部落青年文化成長班，他覺得教會可以和文化結合。而在民國九十年，他鼓勵教徒參與阿美族豐年祭。最初有部分信徒反對，但牧師堅持只要心中認定天主，而且是以教會的方式禱告，參加豐年祭是可行的。而在他的努力下，教會開始收集阿美族歌謠、翻譯聖經等，在讓文化保存的同時，對天主的信仰同樣不變。在現在的都歷部落，每逢聖誕節、復活節等教會的重要節慶，都會看見族人們穿著族服盛裝參與。

 (
圖
1
  
魯凱族霧台部落石板教堂
)再比如魯凱族霧台部落中的「石板教堂」也是個完美的宗教結合的例子。它不像一般教堂有著象牙色的外牆，而是由族人們拿石板一塊一塊建築而成的，而且到處充滿著精美的雕像，裏頭的裝飾也是以原民風為主，看起來十分和諧，完全沒有違和感。雖然是基督長老教會，卻充滿了不容忽視的原住民風格，成為當地著名的觀光景點。這樣完美的結合，歸功於雙方的寬容及退讓。

參、結論：

我在亞榮隆˙撒可努的＜山豬˙飛鼠˙撒可努＞中看到一段故事：撒可努想舉行排灣族的傳統婚禮和最心愛的女人結為連理，但他的父親不諒解他不用基督教的形式結婚，並對他大吼：「你自己去做你的排灣人！」

後來撒可努的父親在看過他的書後醒悟，重新找回自己身為排灣族人的驕傲。這樣當然很好，但我想說的是，當外來信仰對上傳統信仰，不是所有人都有勇氣選擇捍衛自身的傳統文化，一定有人在兩邊權衡之下，捨棄祖靈，投入天主或者聖母的懷抱。但我們也沒有立場去指責他們，因為會做出這樣的選擇，應該有部分原因是他們在祖靈信仰中找不到依靠。人大多總會選擇對自己有利的事物，既然有部落可以因為傳統祭典太過繁雜而放棄，那麼因為心靈找不到寄託而放棄好像也不是多嚴重的事。

我參加過部落的慶典和祈福儀式、去過教會，也曾跟著奶奶去廟裡拜拜，還幫外婆抄過佛經。而我雖然沒有宗教信仰，但我並不是無神論者，因為我父母曾經說過：「每個人心中都有信仰，那是心靈的寄託、無形的依靠，但並不一定要是耶穌或者瑪麗亞，抑或是媽祖或者釋迦摩尼佛，只要在你心中是獨一無二的、是可以依靠的，那麼不管是神還是人，不管到了哪裡，那都是你的信仰。」我一直牢牢記得。

在看過一些例子之後，我了解到，其實所謂的宗教衝突（不論是心態還是戰爭）是很容易化解的，只要心態正確，不要那麼固執、不知變通，不要覺得因此背叛了天主、害怕死後會下地獄，我認為天主可以理解我們崇敬祖靈的心。如今很多族人都高喊著要重視文化、挽救傳統，但是如果心中沒有祖先、沒有我們信仰的神靈，該如何聽見祂們的聲音？不是要排斥外來信仰，而是要做到兩者並存；跟隨心中所想的同時，也不要忘記飲水思源。

我是卑南族，部落中也有很多大人小孩信奉基督教或天主教，只要看到他們雖然脖子上掛著十字架，卻仍然大聲唱著自己的歌謠，穿著自己的族服，我就覺得很開心，因為他們都沒有放棄，沒有忘記久遠的祖先，沒有忘記自己是誰。

研究心得：

我很少回到部落，是在參加部落學校後，才和部落有比較多的接觸。我發現不管是老師還是學生，大部分吃飯前都要禱告、假日還要上教會，覺得很有趣也很好奇，剛好這次有專題報告，我就選了這個主題來研究。

從這篇報告的開始到結束，我對族人們的心態轉變有了更深一層的認識，也更能理解他們。即使景仰天主卻依舊維護祖靈，這並不是一件矛盾的事情，所以他們可以穿著族服上教會，可以用傳統的方式建立教堂，可以同時向天主和祖靈禱告。對他們來說，信仰和傳統都非常重要，哪一方都無法捨棄，同樣重要的事物是無法分輕重緩急的。

因為一些電影或者印象給我的影響，以前我總以為信仰只是單一的，還曾經擔心族人們會不會因為信仰基督就放棄信仰祖靈。現在我知道我的擔心是多餘的，那些心靈堅定又可愛的老人、青年、婦女、孩子們，總會找到辦法，讓我們的族群延續下去。
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