高中生選系三部曲之一：為什麼學生對什麼都沒興趣？

顏聖紘 16 Feb, 2017 

每當到學測完寄發成績單，高中生要選填志願的時候，許多老師與升學專家通常都會宣稱「興趣很重要」。 

每當到學測完寄發成績單，高中生要選填志願的時候，許多老師與升學專家通常都會宣稱「興趣很重要」，還有「選填志願不應該盲從」。但是不論是高中老師、大學教授與家長應該都有一種共同的經驗：當你與學生（小孩）談論「你的興趣是什麼」的時候，他會告訴你「不知道」；問他為什麼「不知道」的時候，他還是會回應你「不知道」。

這樣的學生其實也不是現在才有，我當年念大學的時候也遇過不少「對甚麼都沒興趣也說不上來自己的興趣是什麼」的同學。但是當年的就業環境比較沒有那麼嚴峻，目前台灣社會的幾個重大問題也還沒有浮現，所以過往那種「甚麼都沒興趣的學生」也不會受到多大的關注。

以前剛開始教書的時候，我對這種「什麼興趣也沒有」的學生有著很多的不理解。總認為「對某件事有沒有興趣不是問問自己就知道嗎？不是很直覺嗎？為什麼還要問別人？為什麼還要做那麼多有的沒有的興趣與職涯性向測驗？」後來我大概比較理解那種「對任何事都無感卻又說不上來」的困境是怎麽來的。

首先，我發現許多學生並非對任何事情都沒有興趣，而是「他們從小就產生的興趣與好奇心沒有被好好對待」。所謂的「沒有被好好對待」可能是因為自己缺乏對興趣的察覺，也可能來自於周圍的忽視與壓力。

好比說，有些學生在小學的時候明顯喜歡畫畫，但是他很可能沒有察覺到這是一種天分（有些人連一個圈圈都畫不好），自己也從來沒有認真對待這個天分，也很少受到稱讚或接受建議。當年歲漸長，「所謂的主科功課」越來越多以後，這個天分就在記憶中被抹去了。但是許多成人在看待孩子的興趣時，又習慣太快與未來就學科系與職涯（甚至是薪資）連結，因此只要在當代被認為「不賺錢」、「不穩定」、「不高級」與「不熟悉」的興趣領域，都會被直接發落成「沒有用」與「不值得」。這個時候那怕學生有多少的興趣，那種小小的火苗被大水撲滅以後，以後就會被國中與高中（以後變成7-12年級）的課業弄得無影無蹤。

有些學生在小學的時候明顯喜歡畫畫，當年歲漸長，「所謂的主科功課」越來越多以後，這個天分就在記憶中被抹去了。 

第二個情況是「缺乏專注與耐性」。我發現有些學生對某些事物是有興趣的，但是對任何事情都是淺嘗即止。我在各校演講的時候經常問學生一個問題，「從小到大自認為曾經完整做完、做好一件事情的請舉手」。我後來才知道我問了一個天真的問題。因為很多學生根本不清楚什麼叫做「把一件事情從頭到尾完整做完與做好」。他們從小到大，無論是自己的事、家事、學校中的學習，還有與社會的連結，幾乎都是片段破碎的。回家吃飯，只要負責吃就好，不需要參與菜單設計、採買、清洗、烹調、擺盤、與收拾；在學校上課，也只需要負責填答以及在當週的幾小時課程中記下一些知識，或完成一些操作，然後再拿來通過各種考試。如果學生在家庭、學校與社會上的學習與體會都是淺層的、片段的、與蜻蜓點水的，其目的就是完成緊湊課程安排所意欲達到的「立竿見影」效果，那麼你給他再多的職涯性向測驗都是無濟於事的。因為他們的聰明與智力都能讓他們完成那些測驗並吸收片段的知識，但他們缺乏從頭到尾完整耐心學習的經驗，只有耐著性子把考卷寫完，然後迅速放空什麼都不想的體驗。

第三個狀況是「缺乏興趣與專業的連結」。實際上，很多學生是可以說出自己「想做的事」，例如「逛街」或「旅行」。但是他們或許也看過一些「逛街和旅行達人」的事蹟，但是他們並不知道要成為「達人」所需要的專業是甚麼，也不懂得看門道。

好比「旅行」，除了觀光、餐飲之外，還需要交通運輸、歷史、地理、語言、攝影、政治、社會與經濟的知識。如果他們的興趣永遠只建立在「一次性消費者或使用者」的角色上，那麼一時的好奇與嘗新都不能衍生出真正的專注、狂熱與鑽研。我們在媒體上也經常看到各式各樣的「達人」分享自己的心路歷程。然而媒體報導的角度經常只著重在「心態」、「是否戲劇化或故事性」以及「成果」。甚少報導告訴大家成就一個受人稱許的專業究竟需要什麼知識與技術的養成，從最初的興趣到最後的成品之間有多少的轉折。如果學生從來不知道這些，也不知道要深究這些議題，那麼他的初始興趣當然不會成為一個生涯的選擇。

我們在教學現場上經常要面對這些「已經考上大學但是對甚麼都說不上來有興趣的學生」，這類學生的比例還相當高。這些學生通常早就把小時候發自直覺的興趣給丟了，然後一直仰賴「考試成績的高低」來評估自己的興趣，甚至把那樣的「成就感」內化成自己的興趣；因為他的興趣就是「藉由考試得到成就與存在感」啊。

我曾經遇過好幾個學生跟我說「現在回頭想想，我真希望自己不要那麼會考試」。為什麼呢？「因為一但很會考試，就會被當成優秀學生，就會被賦予一個不能回頭、不能出錯、不能做與分數門檻不合的選擇」。學生告訴我「我都已經快要大四畢業了，才發現自己的興趣根本不在這個科系，但是現在要告訴爸媽我不想要繼續下去，想要跳出去學點別的，也才發現問題在自己沒有勇氣割捨過去經由考試成績決定的人生選擇」。這其實是大學生相當普遍的困境，也就是「有能力通過不喜歡科目的測驗，但沒有機會與勇氣鑽研自己的最愛」。

所以，如果高中生在選系的時候很想依據興趣選系，但說不上來自己的興趣是什麼，是否應該先想想自己在什麼時候、哪個階段、甚麼原因，把興趣給丟了？是自己的敏銳度太低？旁人的壓力？自己太容易放棄？還是沒看見興趣與專業的關聯呢？

