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這是一個毋須問「要不要閱讀」，只問「要怎麼閱讀」的新時代。

「十年前，我跟師資生推『提問教學』，他們皺著眉頭問我：『真的可以這樣教？這樣我教甄考得上嗎？』而現在，沒有人會懷疑。」今年暑假，兩個月有十五天時間在為國中小老師上閱讀素養研習的台師大國文系教授鄭圓鈴，回憶起這幾年教育現場對於閱讀和教學的態度轉變，感受深刻。

  現況  　閱讀量有提升，質卻不足
「很多學校的書多了，借閱率提升了。但是學校目前辦的還是大拜拜式的閱讀節活動，吸引孩子，衝借閱量。在沉澱下來，好好欣賞、理解一本書上的時間依然不足。」暢銷童書作家、南投育樂國小教師王文華認為，推動閱讀多年，在量的部分有提升，質的部分卻遇到瓶頸。二○○○年，前教育部長曾志朗在國小全面推動閱讀，為國內兒童閱讀運動掀開扉頁。

第一個十年的努力，使得閱讀的重要性成為毋須討論的「全民共識」。在家庭，親子共讀比例提高；在社區、圖書館主動辦理活動，做為學校圖書館的延伸，各出版社提供給孩子的書籍種類更多元；在學校，閱讀活動與教學愈來愈有系統，老師使用閱讀策略教學的方式更多元、時數也增加。我國參加二○一一年針對小四學生進行 的「促進國際閱讀素養研究」（Progress in International Reading Literacy Study，簡稱PIRLS），排名第九，較五年前的二十二名大幅進步。

但是，以上這些成就都是「國小限定」，越不過國中升學至上的雷池。而且，閱讀的「數量」增加了，「品質」卻沒有深化。根據國小教師在現場教學的觀察，以及國內相關碩博班論文的研究發現，多數孩子閱讀完後停留在字面意義的解讀，無法整合、分析、批判思考訊息，無法說出重點、與人分享，自己選的書也無法隨著年齡增長而提高難度或深度。

從二○○○年開始至今，台灣的兒童閱讀運動，在民間、學校與政府的合力下，形塑了能「從小聽故事長大」的閱讀世代，開啟了「閱讀1.0」的成功改革：孩子的閱讀興趣提升了、閱讀量增加了，父母和教師對閱讀的態度，從不鼓勵轉為積極支持。閱讀國際評比成績也見成效。但第二個十年的開始，在十二年國教的改革號角下，閱讀必須邁向「2.0版」的進化：從「喜歡讀」，深化到「會讀」，並能「透過閱讀思考」，形成觀點，有判斷和詮釋的能力。

  提升  　培養會思考的進階能力
國家教育研究院測驗及評量研究中心主任李俊仁認為，這個時代不缺知識，缺的是如何判斷、找到所需的知識，並分析整理知識與資訊的能力。美國佩尤研究中心，是長期觀察網路科技對各領域的衝擊與變化之非營利研究機構，在其年度的調查報告中多次提及教育與人才改變的趨勢：「我們的記憶量不需要像以前那麼龐大，但是必須更努力的思考，批判思考以及分析能力也要變得更棒。」

趨勢大師大前研一也在新書《教出孩子的生存力》中提到，二十一世紀是個「解答千變萬化的時代」，擁有「靠自己的頭腦想出答案的能力」，以及「傳達信息、策動人心能力」的人，才能生存下來。

因為這樣的趨勢，國際上許多針對國中小學生做的大型評比，像是針對小四生進行的PIRLS，或是針對十五歲學生進行的國際學生能力評量計畫（簡稱PISA），要測的也不是倚賴記憶的學科學習成效，而是閱讀之後的理解、應用和思考能力。

就算不談未來，很務實的從「升學」思考，十二年國教之後，無論是會考或特色招生，考試的題型也大幅轉變，強調「能讀、能用、能思考」的閱讀能力愈形重要。選擇題考題文字敘述長，一個題目融合多個概念；數學非選擇題則要求考生詮釋、說明計算歷程。考非選擇題的科目會愈來愈多。除了學科知識，閱讀理解能力將是答題關鍵。

  做法  　四個要素，升級閱讀2.0
新閱讀時代，家庭或學校，都必須更重視「從讀到思」的歷程。由四個要素升級閱讀：

要素1：從愛讀、會讀到分享
組閱讀社群，交流彼此想法
「學生現在喜歡閱讀，通常是因為閱讀包裝的活動很有趣，」推廣閱讀多年的台北市士東國小校長林玫伶這樣觀察，她認為，經營學校閱讀必須要讓孩子「愛讀書、會讀書、分享書」，適度將閱讀策略融入教學中，帶孩子做主題式、跨文本的閱讀。她強調，閱讀樂趣和閱讀策略並非只能二選一，相反的，好的閱讀策略教學帶孩子讀 得更深、更廣、更貼近生活，真正享受閱讀帶來的樂趣。

國際評量PIRLS對「閱讀素養」的定義，有一項便是「參與學校及生活中閱讀社群的活動」。閱讀的樂趣（愛讀書）與策略（會讀書）都已經有不少老師學校在做，但是閱讀的社群和討論（分享書），在國內卻非常貧乏。「當孩子願意打開書，給他們閱讀的挑戰，丟值得思考的問題給他，」鄭圓鈴認為，「問問題」是帶領孩子從閱讀走向思考最好的方式，但前提是，老師自己要閱讀也要思考。

要素2：從熱情到專業
不只志工，還有專業圖書教師
過去的閱讀推廣，由學校內有熱情與動員能力的志工媽媽撐起。從晨間故事時間、圖書館管理與借還書，主力都是志工媽媽。二○○九年起，教育部用計畫申請、減授課的方式在國小開始圖書教師方案。去年因為十二年國教，國中也有三十七所申請通過。圖書教師計畫邁入第五年，總計在國小培育了兩百六十七位、國中七十六位圖書教師。

「我們訪視發現，有圖書教師的學校推動閱讀的效果與深度明顯比沒有的好，」一開始就參與圖書教師計畫的林玫伶說。台北市教育局因為看見這顯著效果，將投下六千萬經費，自二○一三年起三年內，在台北市每一所小學都設置圖書教師。

這些對圖書與閱讀有熱情、受過專業訓練、有社群可以討論的圖書教師，逐漸將閱讀專業帶入中小學。

要素3：從活動到融入教學
閱讀也是所有科目教學的核心
閱讀以活動的方式存在，很難發揮影響力。閱讀必須在學校的課程落實，教材、教法都要改變。同為華文區、鄰近台灣的香港和上海都從課程的改變、教材的深化來提升閱讀能力。

香港在二○○○年推動的課程改革中，把「學會學習」做為教育改革重心，取消了指定篇章與字詞教學，教師的教學目標不是逐字逐句逐課「教完進度」，而是「教會學生閱讀」，他就會有能力去讀老師沒有細講的文章。

上海小學生一學期上三十五到四十篇課文，選文類別多元，各類型的文章都有。學生直接讀不必稀釋的文學文本。對照台灣的孩子一學期只上十四課，課文大多由教科書編輯重新編寫，即使是選文，也會深怕孩子看不懂，被「簡化」得面目全非。「課文數少，課文的文學性含量不高，單以課文數比較，就知道我們孩子在語文素養上，為什麼會落後於對岸，」剛結束上海語文教學參訪的王文華有感而發。

有愈來愈多老師意識到將閱讀做為一種能力教給學生的重要，積極研習為自己增能。教育部「課文本位的閱讀理解教學」計畫共同主持人之一、新竹教育大學助理教授陳明蕾強調，老師要有「讓自己變成閱讀老師，而不只是學科老師」的認知，了解孩子閱讀時的「解碼」過程，挑選合適的策略進入各科的學習中。

要素4：從國小到國中
國中閱讀元年，鼓勵讀閒書
「五年前，會有學生跟我說：『老師，我不借書，我媽媽說課本要先念，不要花時間看課外書。』但是現在，沒有學生會這樣說。」高雄市瑞祥高中國中部國文教師鄭潔慧到校任教以來，每週都會帶學生到圖書館借書，她很明顯感覺國中閱讀環境正在逐漸質變中。

這學期，教育部開始在國中全面推動晨讀。《親子天下》針對全國國中校長所做調查顯示，國中閱讀環境目前是「態度高度支持；但資源嚴重不足」（見一七〇頁）。 雖然從校長、老師到家長都高度認同閱讀的重要性，但是所有資源都不足：沒習慣讀、沒時間讀、沒書可讀、更沒專業人力規劃閱讀的推動與教學。

  推手  　親師都可以帶動孩子討論
如果你是家長，先別管孩子讀了幾本書、讀了什麼書，把眼光放在閱讀的主體——孩子的身上。每個年齡的孩子，閱讀能力和需求不同，了解閱讀發展歷程，當孩子在九歲仍無法獨立閱讀時，你才有辦法協助他跨越「閱讀之壁」；在國中時對什麼都「不知道、沒感覺」時，才能幫助他迎擊「思考之壁」，在每一個閱讀的階段，提供適合他需求的資源。更重要的是，你也要閱讀，和孩子討論、分享彼此的閱讀內容。

如果你是國小老師，鼓勵孩子讀，也提供孩子有挑戰性的問題，讓他習慣從文本找線索來討論，創造言之有據的討論。

如果你是國中老師，把「晨讀」視為改變的宣誓，在緊迫的學習中挪出時間、提供有趣的書，為最愛質問「為什麼？」的國中孩子開啟一扇找答案的門。

「你只要對文字有能力，沒有什麼夢想不能實現，」這是苗栗縣致民國中國文老師梁語喬常對學生說的話。從能閱讀到能思考，短則面對升學考試、長則面對人生夢想與世界趨勢，都是關鍵能力。
什麼程度才算有閱讀素養？

在國際閱讀素養研究（PIRLS）對「閱讀素養」的定義是：能夠理解並運用書寫語言的能力、能夠從各式各樣的文章中建構出意義、能從閱讀中學習、參與學校及 生活中閱讀社群的活動、由閱讀獲得樂趣。簡而言之，成功的閱讀教育在於讓孩子：能理解、能表達、能討論、透過閱讀學習、透過閱讀思辨、透過閱讀得到樂趣。

