第一課　水陸小高手  
⒈水陸：水路與陸路。例句將軍下令分派兵力水陸並進，將敵人團團包圍。

⒉游泳：一種體育運動。為人在水中靠自力漂浮，並以各種不同姿勢划水前進的水中運動。常用的游姿有捷泳、蛙泳、蝶泳、仰泳等。例句游泳之前，教練會先帶我們做暖身體操。

⒊一般：
⑴同樣、同等。例句哥哥和堂哥兩人年紀相同，長得也一般高。
⑵普通、通常。例句「遠親不如近鄰」這種道理說來簡單，可是一般人卻都做不到。

⒋多采多姿：形容姿態多樣，色彩迷人。後引申為內容豐富華麗，且變化多端。例句奶奶的退休生活安排得多采多姿，令人羨慕！

⒌滑行：滑動前進。例句他喜歡溜直排輪時那種任意滑行的快感。

⒍遨遊：逍遙自在的遊歷玩賞。例句人類羨慕小鳥自由的在天空中遨遊，於是有了飛機的發明。
⒎緩緩：緩慢、慢慢。例句元旦清晨，我們仰望著國旗緩緩上升，在藍空中飄揚，心情很激動。

⒏陀螺：一種木頭製的圓錐形玩具。下端有鐵尖，圍繞上繩子後，急甩出去，落地後就能在地上直立旋轉。例句爺爺是玩大陀螺的高手，每次表演，總吸引大批人潮圍觀。

⒐轉身：回轉身軀。例句他把事情交代完畢後，一轉身就離開教室了。

⒑煩惱：
⑴煩悶而不快活的情緒。例句我們要懂得知足常樂，為何要自尋煩惱？
⑵情緒愁悶而不快活。例句不管是誰，都會遇到令人煩惱的事情，我們就想開一點吧！
第二課　下課以後
⒈招招手：揮動手，表招呼或示意前來。例句如果需要幫忙，請招招手，我們立刻就來支援。

⒉食糧：泛指一切米穀及食物。例句農業生產技術不斷改良進步，食糧短缺的情況已經很少見了。

⒊姐姐：稱同父母所生而比自己年長的女性。例句我跟姐姐感情很好，無話不談。

⒋爭吵：爭鬥吵鬧。例句他們兩人時常為小事爭吵，大家已經習以為常。

⒌警察：依法以維持公共秩序、保護社會安寧、促進人民福利為主要任務的人。例句警察打擊犯罪，保護民眾安全，可說是人民的保母。

⒍小偷：竊賊。例句社區保全合力抓住小偷，將其扭送警局。

⒎跳繩：
⑴一種跳過繩子的運動或遊戲。普通是把繩子掄成圓圈，人趁繩子近地時跳過去。有單腳跳、雙腳跳、交叉跳、轉身跳等多種花樣。例句放學後，我會和同學一起到公園跳繩。
⑵繩子兩端附有手柄以便掄動，供人跳躍的繩索。例句昨天晚上，媽媽帶我去書店買跳繩。

⒏依依不捨：非常留戀、捨不得。例句他明天就要轉學了，大家都覺得依依不捨。

⒐結束：終結、了結。例句這場棒球比賽，雙方因實力相差懸殊，因此在七局上半場便提前結束。

⒑暫停：進行中作短時間的中止。例句球賽正在進行，忽然下起大雨，比賽只好暫停。

⒒幸福：指生活、境遇圓滿愉快。例句追求幸福的未來，是每一個人的夢想。
第三課　我的籃球夢
⒈邀約：邀請、約請。例句星期日的二手拍賣活動，請各位同學邀約家人、朋友來共襄盛舉。

⒉熟能生巧：熟練了自然能領悟出竅門。例句所謂「熟能生巧」，只要肯勤加練習，對於電腦使用就能操作自如了。

⒊練習：
⑴反覆作習，使之熟練。例句學習英語需要不斷練習，才能進步。
⑵為熟練學習內容而設計的作業。例句老師要求我們將數學練習帶回家演算，加強學習成效。

⒋反彈：
⑴物理學上指作用力施於物體的同一時間，必產生相等而相反的動量，稱為「反彈」。例句壁球是利用反彈原理所發展出的運動。
⑵在極度壓迫的情況下突然反撲或突破困境。例句這家公司由於工作量暴增，已引起部分員工情緒上的反彈。

⒌指揮：
⑴發號施令，指示別人行動。例句警察在十字路口指揮交通，以維持交通的順暢。
⑵樂隊、合唱團等表演時，以手或指揮棒指示節拍、表情的人。例句指揮可說是一個樂團的靈魂人物。

⒍此起彼落：這裡起來，那裡落下。形容連續不斷。例句精采的表演告一段落，觀眾的掌聲此起彼落，場面十分熱鬧。

⒎喧鬧：喧譁吵鬧。例句在公共場所請保持安靜，避免喧鬧。

⒏優美：良好、美妙。例句此地山明水秀，風景優美，一到假日經常遊客如織。

⒐弧線：彎曲如弓的線條。例句雨後的彩虹呈弧線掛在天邊，美麗極了！
第四課　永遠的馬偕
⒈馬偕：馬偕博士（西元一八四四—一九○一年）是蘇格蘭裔的加拿大人。例句馬偕對臺灣的教育與醫療衛生有非常大的貢獻，而他的精神與故事也將永遠流傳。
⒉生命：⑴生物生存的壽命。例句人一生中最大的價值就是在有限的生命裡，追尋無限的精神與夢想。⑵某種活動延續的期間。例句他的政治生命雖然很短暫，卻對社會產生了深遠的影響。⑶形容藝術作品十分靈活生動，非常有生氣。例句這是一幅有生命的畫，畫中的人物呼之欲出。
⒊奉獻：恭敬的交付、貢獻。例句他將畢生的心力奉獻給教育事業。
⒋醫療：醫治療養。例句經過多日悉心的醫療，妹妹的病日漸痊癒了。
⒌衛生：⑴預防疾病，追求健康的觀念和措施。例句維護公共衛生，人人有責。⑵清潔。例句這家館子以講究衛生聞名。
⒍藥品：可以用來防治疾病的物質。例句服用藥品之前，一定要先請教醫師，以免發生危險。
⒎治病：治療疾病，使恢復健康。例句這名醫師無論颳風下雨，都會定期到偏遠地區為民眾治病。
⒏翻山越嶺：形容長途跋涉、旅途辛苦。例句我們翻山越嶺，長途跋涉，終於攀登上主峰的山頂。
⒐捐錢：捐獻金錢。例句風災過後，大家紛紛捐錢給當地政府，期待早日重建災區。
⒑食宿：飲食和住宿。例句姐姐到美國遊學，食宿都由學校代為安排。
⒒學堂：古代學生受教育的場所，相當於現今的學校。例句電影裡的主角，每天都和哥哥一起走路到村裡的學堂讀書。
⒓濃濃：濃厚、盛多的樣子。例句每到中秋，異鄉的遊子總會泛起濃濃的鄉愁。
第五課　假如給我三天光明
⒈海倫‧凱勒：西元一八八○年出生於美國 阿拉巴馬州的女作家，有聾、啞、盲三重障礙，卻能克服困難而成功。雖然海倫‧凱勒因為小時候生病，而導致失明與失聰，但她憑著老師的教導與自己的努力，克服無數的難關。

⒉教導：訓誨指導。例句由於老師的教導有方，以及我們的努力不懈，這次成語競賽獲得了全市冠軍。

⒊勵志：激勵奮發向上的心志。例句海倫‧凱勒的故事非常勵志，值得大家好好學習她那堅持、不輕易放棄的精神。

⒋寧靜：安靜、平和。例句走在寧靜的街道上，晚風徐徐吹來，舒服極了。

⒌注意：關注留意。例句在通過十字路口時，除了注意交通號誌外，還要多方留意有無來車，才能通過。

⒍單憑：只憑藉。例句單憑你這幾句話，證據仍舊不足，我無法相信你。

⒎撫摸：用手輕輕觸摸。例句在我心情低落時，媽媽總是會溫柔的撫摸著我的頭，聽我傾訴，陪伴著我。

⒏蓓蕾：⑴含苞未開的花。例句花園裡含苞待放的蓓蕾，是我親手栽種的，好期待花兒綻放的美景。⑵比喻事情即將成熟，尚未成熟的階段。例句他們之間愛的蓓蕾，即將開花結果，誠心的祝福他們未來幸福美滿。

⒐任何：無論什麼。例句無論有任何困難，都不能阻擋我朝向實現夢想的路邁進。

⒑地毯：鋪在地面上的毯子，多為毛織物。例句寒冷的冬天，光腳踩在柔軟的地毯上，卻一點都不覺得冷。

⒒舒適：舒服安適。例句爸爸、媽媽辛苦的工作，就是為了讓我們有舒適的生活環境。
⒓五彩繽紛：形容色彩繁多，鮮豔絢麗。例句臺北一○一大樓每年的跨年煙火秀，總是五彩繽紛，燦爛奪目。

⒔盡情：盡量表現自己的情緒，不受外在拘束。例句等到這波令人擔心的疫情結束，我要盡情的去看看這個世界。
第六課　攀登生命的高峰
⒈攀登：用手抓住東西爬上去。例句若要攀登高山，事前必須做好萬全的準備。

⒉高峰：高的山峰，也可用來比喻事物發展的最高點。例句許多登山者皆以征服世界第一高峰為終極目標。

⒊擁有：持有、據有。例句他擁有一大片未開發的土地。

⒋江秀真：西元一九七一年生於新北市 雙溪區。畢業於嘉義大學森林系學士、嘉義大學森林研究所碩士，並於二○一七年拿到臺灣大學大氣所碩士。例句江秀真是一位傑出的女登山家，創下許多難能可貴的紀錄。

⒌開朗：⑴豁達、樂觀。例句他的個性開朗隨和，很好相處。
⑵明亮、開闊。例句一眨眼，太陽已升上山頭，天色豁然開朗。

⒍珠穆朗瑪峰：為世界第一高峰，峰頂位於中國與尼泊爾的邊界。例句珠穆朗瑪峰又叫「聖母峰」，是世界第一高峰。

⒎母親：
⑴稱謂。對媽媽的稱呼。例句母親細心的照顧我們全家的生活起居，十分辛苦。
⑵比喻蘊育的根源。例句大地是萬物的母親。

⒏冷酷：對人冷漠、毫無感情。例句面對社會上的悲慘現狀，他絲毫不悲傷難過，真是冷酷無情。

⒐訓練：經由有計畫、步驟的指導，並實地操作練習，使受訓者具有某種特長或技能。例句這隻狗經訓練之後，成為非常優秀的搜救犬。

⒑谷底：⑴山谷的底部。例句谷底有一條清澈的小溪，但是下去還需要一段時間。
⑵比喻事物的底限。例句由於這次醜聞，使他的聲望跌到谷底。
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