
第七課　美味的一堂課 
⒈咖哩：用胡椒、薑黃、番椒、茴香、陳皮等粉末製成的調味品。色黃、味香而辛辣，以印度所產的咖哩最著名。例句我最喜歡吃用蘋果熬煮的咖哩飯。

⒉印度：國名。位於亞洲南部，介於孟加拉灣與阿拉伯海之間，為世界文明古國之一。首都為新德里。人民信仰的宗教有印度教、基督教等。主要語言為北印度語、英語。原為英國殖民地，西元一九四七年正式獨立。例句泰姬瑪哈陵是遊客到印度旅遊必訪的景點。

⒊甩餅：印度有名的一種料理。作法是將麵團壓平，然後旋轉著向上拋，藉由離心力的作用，將麵團均勻甩開，經過多次上拋，麵團變成大而薄的圓餅，再將圓餅放在鍋上烙。這種餅香脆可口，可以沾各種醬料一起吃，也可以將餡料夾在餅裡一起吃。例句印度甩餅是一種口感獨特，具有異國風味的美食。

⒋醬料：用來沾拌或調味的佐料。例句爸爸在沙茶醬裡加入醬油和蔥，用來當作吃火鍋時的醬料。

⒌義大利：國名。位於南歐 義大利半島。面積三十萬一千二百七十七平方公里。人口約五千七百七十萬。首都羅馬，人民信仰天主教。主要語言為義大利語。例句這一趟義大利之旅，讓我感受到當地的文化與民情。

⒍麵條：麵粉製成的條狀食品。例句奶奶教我煮麵時，麵條要等水沸騰後才能放進水裡。

⒎濃郁：香氣濃烈。例句每到桂花綻放的季節，院子裡就到處瀰漫著濃郁的香氣。

⒏壽司：一種日本料理。在剛蒸熟的飯中，放入醋、糖、鹽等調味料，攪拌均勻，使飯冷卻。然後在細竹簾上先鋪一層海苔皮或豆皮，鋪上一層飯後，再鋪上生魚片、漬菜、炒蛋等食品，最後再壓緊成筒狀，切成小塊食用。例句哥哥最喜歡的日式料理就是海苔壽司。
第八課　建築界的長頸鹿
⒈長頸鹿：動物名，原產於非洲 撒哈拉以南的大部分地區。形略似鹿，腿和頸部很長，視覺和聽覺都很好，毛淺黃色，有淺棕褐色斑點。群居，生活在平原和開闊的灌木地區，以金合歡屬植物的葉為食。步距長，跑得很快，性情馴順。例句長頸鹿是陸地上身高最高的動物。

⒉居高臨下：位在高處，可向下俯視。或比喻處於有利的地位。例句這個碉堡居高臨下，易守難攻，自古以來即為軍事堡壘。

⒊大樓：高大的樓房。例句這地區辦公大樓林立，市容非常壯觀。

⒋代表：⑴象徵、代替。例句國旗代表國家，所以我們要尊敬它。
⑵由機關、團體選舉出來或受委託、指派以代替眾人辦事或表達意見的人。例句民意代表是人民選出來的，為人民發聲爭取權利。

⒌經濟：指人類利用種種財貨，來滿足欲望的一切行為及狀態。通常指一國國民的生產、銷售及分配關係，或指國家、個人的收支狀況。例句為了改善國內經濟不景氣的現象，政府積極推動各種振興方案。

⒍阻尼器：是一種利用阻尼特性來吸收或抑制衝量，藉以減緩力學振動及消耗動能的機械或液壓裝置。例句臺北一○一大樓裡面安裝了一座阻尼器，使它能避免地震與強風所造成的搖晃。

⒎地震：由地球內部變動所引起的地殼位移。例句臺灣位於歐 亞大陸板塊和菲律賓海板塊交界處，所以地震活動非常頻繁。

⒏東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)：又稱東京天空樹、新東京鐵塔，位於日本 東京的電波塔，高度為六百三十四公尺。東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)的建造目的，是為了降低東京市中心內，高樓林立而造成的電波傳輸障礙。例句東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)不只能瞭望整個東京地區，周圍的商業設施也吸引許多遊客造訪。
⒐通訊：信件、訊息或信號的傳遞。例句為了改善通訊品質，電信公司在附近架設了一個基地臺。

⒑吉隆坡：城市名，馬來西亞的首都，是馬來西亞最繁盛的都市，也為鐵路交通中心。例句吉隆坡是馬來西亞的首都，也是最大城市，更是一座對東南亞文化、教育、經濟、商業和金融各方面都有極大影響力的大都市。
第九課　請到我的家鄉來
⒈泰國：國名。舊名暹羅，位於東南亞 中南半島中部，面積五十一萬三千一百平方公里。首都曼谷，居民百分之九十以上信奉佛教，泰語是主要語言。西元一三七○年獨立，一九三九年定國名為泰王國。物產以米、錫、柚木、橡膠為最重要，與我國貿易關係密切。例句泰國 普吉島是東南亞的熱門旅遊景點。

⒉華麗：豪華美麗。例句這張色彩鮮麗的手工編織地毯，將大廳襯得華麗無比。

⒊和尚：泛稱男性僧侶。例句佛寺大殿裡，坐著許多邊敲木魚邊念經的和尚。

⒋埃及：國名。位於東北非，面積約一百萬零一千平方公里，首都為開羅。人民多信仰伊斯蘭教、天主教，主要語言為阿拉伯語。埃及約在西元前四千年時建國，為世界文明古國之一，七世紀時被阿拉伯人占領，成為阿拉伯語國家，十六世紀時受奧圖曼土耳其統治，第一次世界大戰後成為英國的保護國。西元一九二二年獨立，原稱為「阿聯」，一九七一年改名為「埃及阿拉伯共和國」。簡稱為「埃及」。例句埃及的金字塔是世界著名的古蹟。

⒌尼羅河：發源於東非高原的一條河流。全長約六千六百四十八公里，為世界最長的河流。每年定期氾濫，使沿岸土壤更加肥沃。河口三角洲是世界古文明發祥地之一。例句世界古文明之一的埃及古文明，發源於尼羅河流域。

⒍地勢：地面高低起伏的形勢。例句這座高山地勢陡峭，登山時務必謹慎小心。

⒎低窪：地勢凹陷，比四周低下。例句若颱風雨勢較大，容易導致低窪地區淹水。

⒏築堤：建築堤防。例句在沿海低漥處築堤，可以防止大水氾濫成災。

⒐防潮：
⑴防止潮水入侵。例句為了有效防潮，這個地區預計進行堤防加高工程。
⑵防止潮溼。例句乾燥劑有防潮的效果。
⒑鬱金香：植物名。百合科山慈姑屬，多年生草本。原產於小亞細亞。葉接莖下部互生，呈廣披針形或橢圓狀披針形，葉緣略向內捲。花似倒鐘形，花瓣六片，有單瓣也有重瓣，很容易產生變種。原種為白色紅緣，另有赤、黃、白、紫等色。主供觀賞。例句荷蘭是「花之王國」，尤其鬱金香最為出名。

⒒充滿：
⑴填滿、裝滿。例句春天來臨，帶給我們充滿生機的綠意。
⑵充分具備。例句我對這項比賽充滿信心，相信必能奪得金牌。

⒓划船：划槳使船行動。例句他划船往岸邊而去，水面產生了一道道的波紋。
第十課　奇幻旋律
⒈奇幻：非常神奇，好像夢幻一般。例句魔術師運用奇幻的手法，使玫瑰花瞬間消失。

⒉旋律：若干高低、長短、強弱不同的樂音，依節奏上的一定組織關係連續奏出，稱為「旋律」。是構成音樂的基本要素，可以表現出音樂的內容、風格及體裁。例句這首兒歌的旋律簡單易記，幾乎人人會唱。

⒊離開：與人、物或地方分開。例句媽媽才離開十分鐘，床上的嬰兒就哭了。

⒋一瞬間：形容很短的時間。例句他的歌聲出色，一瞬間就讓評審露出驚嘆的表情。

⒌體驗：親身體會、感受。例句上個週末，全家到休閒農場體驗了兩天的農村生活，是一個難得的經驗。

⒍芝麻：植物名。胡麻科胡麻屬，一年生草本。莖方形。葉長，對生或互生，呈橢圓形或卵形。花單生於葉腋，表面有毛，向側方下垂，呈白色或雜有淡紅色。果實為長橢圓形的蒴角，熟後縱裂。種子小而扁平，有白色及黑色等數種，可供食用或榨油。大多分布於熱帶地區。例句多食用芝麻，據說可使頭髮變得更加烏黑亮麗。

⒎大盜：強行掠奪別人財物的人。例句早期沿海一帶常有江洋大盜出沒，往來商船莫不戰戰兢兢，小心防範。

⒏邁開：跨出、踏出腳步。例句他說完再見後，就轉身邁開腳步走了。

⒐臉龐：面容、臉蛋。例句他得知入圍時，臉龐表現出前所未見的開心神情。

⒑榮華富貴：顯榮發達，財多位尊。例句他捨棄榮華富貴，在深山過著簡樸的生活。
第十一課　兔子先生等等我
⒈背心：一種蔽護胸背的無袖上衣，可分兩種：一種是貼身的汗衫，一種是配合其他衣物，套穿於外面。例句那天他穿的藍色背心好看極了！

⒉懷錶：裝在衣袋裡可隨身懷帶的錶。比一般手錶大，錶外加蓋。例句以前的紳士都會隨身攜帶懷錶，以彰顯身分。

⒊上鎖：把門或開關用鎖鎖上。例句出門時，你要記得把家的大門上鎖。

⒋鑰匙：開鎖的器物。例句這是家裡的鑰匙，你趕快收進包包裡，以免忘記。

⒌果汁：用水果擠榨出來的汁液，或以水果汁液做成的飲料。如檸檬汁、葡萄汁等。例句這杯用多種水果製作而成的鮮榨果汁，喝起來新鮮又爽口。

⒍標示：標明、揭示。例句老師在操場上標示好位置，以方便我們進入操場時站定位。

⒎迫不及待：比喻情況或時間急切，不能再等。例句看到餐桌上的美食，弟弟迫不及待的吃了起來。

⒏口袋：縫在衣物上的袋子。例句那件外套有很多口袋，能放許多隨身物品。

⒐盒子：有底、蓋可相合的盛物器皿。例句這個餅乾盒子的大小，剛好可以用來裝我的小玩具。

⒑扇子：一種搖動生風以驅除熱氣的用具。例句剛運動完回家的哥哥，一看到桌上的扇子，便拿起來猛搧。

⒒遲到：到達的時間超過了既定的時限。例句明天火車出發時間是十點，你可別遲到。
第十二課　許願椅
⒈妖精：傳說中由物體或生物變化而成的精怪。例句唐三藏到西方取經時，沿途遇到很多可怕的妖精。
⒉嘎嘎：摹聲詞：
⑴形容物體互相摩擦或搖動、撞擊的聲音。例句竹子被風吹得嘎嘎作響。
⑵形容鳥類鳴叫的聲音。例句池塘裡的鴨子嘎嘎的叫著。
⒊迅速：速度很快。例句他迅速的走回教室告訴老師，同學在球場受傷的事情。

⒋降落：落下、下降。例句他看到飛行傘安全的降落後，才放心的坐在草地上。

⒌地盤：用特殊情勢所占據或控制的勢力範圍。例句這隻狗為了占地盤，而在電線桿下尿尿。

⒍蘑菇：
⑴植物名。香蕈科香蕈屬。生長在枯樹幹上，蓋小柄大，味道鮮美，可食用。例句這道蘑菇炒青豆香軟又可口，是小吃店的招牌菜。
⑵故意糾纏或拖延時間。例句妹妹做事總是拖拖拉拉的，超級會蘑菇。
⒎洞穴：孔穴、洞窟。例句洞穴裡的山壁上，停著很多隻蝙蝠。

⒏綁住：纏繞綑綁，使不易動彈。例句風箏被風箏線綁住，所以不會飛走。

⒐切斷：切割斷絕。例句他沒控制好力道，不小心把木頭娃娃的衣角切斷了。

⒑刺激：
⑴能引起有機體反應或使其發生變化的原因。有存於外界的物理刺激，也有由有機體自行產生的生理刺激。例句太陽的光線對人的眼睛太刺激，不可以直視太久。
⑵促進、推動事物，使其產生變化。例句政府發行消費券，刺激經濟發展。
⑶挫折、打擊。例句奶奶過世後，爺爺受到刺激，整天不想出門。
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