第一課  心的悄悄話
1 發愁：因沒有主意或辦法而感到憂愁。例句：他正為園遊會的慶祝活動而發愁。
2 嘆息：嘆氣。例句：看他年紀輕輕就誤蹈法網，犯下大錯， 令人嘆息不已。 
⒊忌妒：對才能或境遇比自己好的人心懷不平與怨恨。例句：對於才能出眾的人，有的人欽佩，有的人忌妒。
⒋小語：低語。本課是表示悄悄話的意思。例句：這本書藉由作家小語，跟讀者說明寫作理念。

⒌口訣：容易背誦上口的語句。例句：要將心算口訣倒背如流並不容易，需要反覆的練習。
⒍練習：⑴反覆作習，使之熟練。例句：學習語言需要不斷練習，才能進步。⑵為熟練學習內容而設計的作業。例句：數學老師要求同學將練習帶回家演算，加強學習成效。
第二課  妙故事點點名

⒈點名：⑴按名冊一一點喚查對。例句：這位老師很嚴格，每次上課前一定點名。⑵指名。例句：長官為了要測試他的能力，點名要他做這件事。
2.歪打正著：本無意去做或所為方法不當，卻僥倖得到好的結
  果。例句：我一直找不到這本書，沒想到在大掃除時，卻歪 
  打正著的在桌下發現。
3.窗戶：裝置於牆上可通風透光的設備。例句：媽媽打開窗戶，好讓空氣流通。
4.霧裡看花：形容視線模糊，看不清楚。後比喻看不清楚事情的真相。例句：我對這件事充滿疑問，就像霧裡看花一樣，始終不清楚。
⒌黑板：以木頭製成，可以在上面用粉筆書寫、圖繪的板子。 
  通常為黑色或綠色，多用於教學。例句：老師在黑板上寫下 
  課文的結構分析表，以便同學做筆記。
6.答案：問題的解答。例句：這題數學的正確答案是什麼？
7.專心：專一心思，集中心力。例句：學生在讀書學習時要專心，才能獲得好成績。
8.收穫：⑴泛指得到成果或利益。⑵割取成熟的農作物。例句：  
  ⑴參與這場研討會，使我收穫不少。⑵農夫在春天播種插
  秧，到秋天就可以收穫了。
9.晃動：搖晃、震動。例句：平底船晃動得相當厲害，使我們在船上都暈吐不已。
10.已經：表示時間已過，或動作、狀況、事情在某時間之前完成。例句：一大清早，許多人都還在睡夢中，他已經端坐在書房中讀了不少書了。
11.手忙腳亂：形容做事慌亂，沒有條理。例句：他處理事情總是按部就班，因此不會手忙腳亂。
⒓雨傘：遮雨用的傘。多用油紙、油布或塑膠布料等製成。例句：梅雨季節期間，出門時最好隨身攜帶雨傘。
⒔喊叫：大聲呼叫。例句：奶奶情急之下大聲喊叫，把小偷嚇跑了。
⒕文章：⑴由文字連綴而成的篇章。例句：文章要的是內容豐富，而不一定要有很長的敘述。⑵曲折隱微的含義。例句：這件事看來很不尋常，其中必定大有文章。
⒖詞語：言詞、話語。例句：寫作應盡量避免生僻的詞語。
第三課  繞口令村
⒈繞口令：一種語言遊戲。將漢語中聲母、韻母、聲調容易混同的文字交錯編成句子，使人念起來有些拗口，說快了則容易發生錯誤。例句：媽媽曾教我一首繞口令：飛機飛，灰雞灰，飛機飛來灰雞飛。
2 由於：表示原因或理由。例句：由於人手不足，公司決定再請幾名工讀生來幫忙。
3 暴風雨：急驟而猛烈的風雨。例句：在暴風雨的侵襲下，路旁的行道樹全倒了。

4.迷失：迷惑而無法分辨、失去理智。例句：我和哥哥走進迷宮，迷失了方向。
⒌上岸：登上岸邊。例句：海水已開始漲潮，導覽員提醒大家趕快上岸。
⒍老闆：舊稱商店主人。今泛指工商企業、公司行號的產權所有人。例句：那個老闆和藹可親，顧客都很喜歡他。
⒎飛機：一種利用動力推進而飛行的工具。具有機身、機翼和發動機等三大部分。可供載客、運輸等。例句：飛機是美國的萊特兄弟所發明。

8.用料：使用的材料。例句：這家餐館用料實在，口味獨特，所以生意十分興隆。
9.實在：真實、不虛假。例句：這家商店因價格實在，吸引很多顧客上門。
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含有豐富的維他命，是姐姐最喜歡的水果。
⒒停留：停住不前進。例句：因為山路遙遠，我們不妨在中途稍作停留，休息後再繼續前進。

12.參觀：實地觀覽。例句：上星期天，爸爸帶我們去參觀海生館。
第四課  小丑魚和海葵
⒈小丑魚：動物名。硬骨魚綱。一種生活在淺海珊瑚礁附近的熱帶魚。色澤鮮豔，以水中浮游生物為食。例句：小丑魚是廣為人知的熱帶魚。
⒉海葵：動物名。腔腸動物門。體軟，呈圓柱形，頂端叢生觸手，內含毒刺，可用來捕食生物。各大洋均有分布。例句：小丑魚身上有一層黏膜，保護牠們不會被海葵刺痛。
3.擺動：搖擺移動。例句：妹妹穿上新洋裝，開心擺動長長的裙襬。
4.露出：顯現。例句：他露出猶豫的臉色，不知道該不該答應同學的邀約。
5.不懷好意：心裡面有不好的念頭。例句：那個人不懷好意，你要提高警覺。
6.居心不良：心懷不軌，意圖不善。例句：那罪犯落得如此下場，都是平時居心不良的後果。
7.觸手：腔腸動物的感覺器官。多位於身體前端口的周緣，可自由伸縮，有些則附有吸盤。觸手可感覺周圍環境及幫助捕食。如水母、水螅、海參等均有觸手。例句：花帽水母的傘狀體下面，蜷曲著深粉紅色的，頗具誘惑力的觸手。
8.欺負：欺凌侮辱。例句：他為人正直善良，絕不會欺負弱小。
⒐感動：情緒因受外界刺激而有所震撼、激盪。例句：他的一席話深深的感動了我。

⒑遇到：碰到。例句：昨天下班後，爸爸在回家途中遇到了一位老同學。
⒒危險：不安全。例句：泛舟活動雖然很刺激，但具有高度危險性，所以要很小心。
第五課　飛舞的絲帶

⒈絲帶：以絲織成的帶子。例句：姐姐用一條紫色絲帶綁在頭髮上，看起來十分俏皮可愛。

⒉朝會：中小學校於清晨所舉行的集會。例句：今天在朝會上，校長頒發獎狀給為校爭取榮譽的優秀同學。

⒊努力：盡量使出力來。例句：他努力奮鬥，終於實現了多年的夢想。

⒋指導：指示引導。例句：在教練的耐心指導下，大家都有了明顯的進步。

⒌利用：⑴發揮物資的功用。例句：媽媽利用寶特瓶做成簡單又美觀的花器。⑵用人或事物作為憑藉來達到目的。例句：詐騙集團常利用人的貪念，來騙取錢財。
⒍整排：全排。例句：前方路口發生車禍，後面整排車子都動彈不得。

⒎紙條：用以留言、備忘的便條紙。例句：老師告訴我們：﹁重要的事情可以寫在紙條上提醒自己。﹂

⒏鬆了一口氣：指問題與事務等處理告一段落後，心情較為輕鬆自在。例句：案子結束後，大家才鬆了一口氣，心上的石頭終於放下了。

⒐必定：⑴一定。表示肯定的推斷。例句：只要每一步都走得穩當，必定可以邁向成功的坦途。⑵表示態度堅決，不會改變。例句：不論天氣如何，我明天必定會撥空來看你。
⒑通通：全部、所有的。例句：主辦單位提供了豐富的獎品，讓參與活動的民眾通通有獎。

⒒操場：供軍事操練或體育活動的廣場。一般指學校的運動場。例句：下一節體育課，我們要和一班同學在操場比一場躲避球賽。
第六課  小女生
1 女生：指年紀較小的女性。例句：這所學校女生和男生的比例是二比一。
2 非常：特別的、不尋常的。例句：他是個非常傑出的電視演員。
3.喵喵：擬聲詞。形容貓的叫聲。例句：小貓餓了，對著主人喵喵的叫。
4 關門：⑴把門關上。⑵指商業機構倒閉。例句：⑴媽媽叮嚀我：「出門時，別忘了隨手關門。」⑵近來經濟的不景氣，導致許多店家關門。
5.洗澡：用水清洗身體。例句：爸爸每天下班回家，都會先洗
  澡。
6.哪怕：就算是。例句：哪怕明天下大雨，我也會遵守諾言，準時赴約。
7.回應：⑴回答他人的問話。⑵響應他人的言語、行為。例句：⑴這次的問題太難，沒人能回應。⑵政府以具體的行動回應民眾的訴求。
8.平時：平常、平日。例句：平時多注意個人衛生，可以減少感冒的機會。
⒐毛茸茸：形容毛多而柔細。例句：我很喜歡毛茸茸的玩偶。
⒑肚子：腹部的通稱。例句：嬰兒不停的啼哭，會不會是肚子餓了？
⒒柔細：柔軟細微。例句：這個玩偶是用絨毛做成的，觸感特
  別柔細。
⒓一副：形容人臉上的表情。在本課是形容小女生的表情。例句：他的態度從容，一副很鎮定的樣子。
⒔黏人：緊纏著人，不肯放鬆。例句：許多幼童都十分黏人，讓父母吃不消。
⒕膠水：具有黏性的液體或液態膠。例句：他用膠水貼好封口和郵票之後，就把信投入郵筒了。
閱讀階梯一  丸子與我

1 治療犬：陪伴病患或幫助患者進行復健的狗兒。
2.撫摸：用手輕輕觸摸。例句：媽媽撫摸著小嬰兒的臉龐，心裡感到無限的滿足與欣喜。

3.難關：不易度過的關頭或具有決定性的重要時期。例句：人生不免有逆境，能面對逆境，突破難關，才是勇者。
4.夢鄉：形容熟睡的狀態。例句：因為工作勞累，爸爸一上床很快就進入了夢鄉。
5.康復：病癒，恢復健康。例句：親人的鼓勵，是他康復的最佳動力。
6.退休：因年老或服務達到年限，或其他原因辭離原有的職位。例句：李爺爺打算退休之後，到鄉下養老。
第七課  淡水小鎮
⒈傳統：世代相傳，有傳承延續性質的社會因素，如風俗、道德、習慣、信仰、思想等。例句：包粽子、划龍舟是端午節的傳統活動。
⒉商行：規模較大的商店。例句：各地的老街上，都有著過去商行存在的痕跡。
3.阿婆：對年長婦人的通稱。例句：巷口經營早餐店的阿婆，
  經常天未亮就準備好做生意了。
4.鐵蛋：滷了很久而變得又黑又硬的蛋，因為堅硬而被稱為「鐵
  蛋」。例句：淡水的阿婆鐵蛋很有名，吃起來口感很特別。
⒌蒼老：形容聲音或外貌的老態。例句：自從他生病以後，看起來變得蒼老許多。
⒍山坡：山頂與平地間的斜面地帶。例句：若違法在山坡地上種植檳榔樹，容易發生土石流災害。
⒎回憶：⑴回想往事。⑵過去的記憶。例句：⑴每次回到外婆家，我都會回憶起小時候在庭院學騎腳踏車的時光。⑵在他的回憶中，童年生活就像是一幅永不褪色的圖畫。
⒏夕陽：傍晚時將西下的太陽。例句：夕陽西下，海岸上的金光和天邊的彩霞，使這片海灘成了著名的觀光勝地。
⒐搖盪：搖擺晃盪。例句：在這片湖中央，只有一艘小船輕輕的搖盪著，感覺好悠閒！
第八課  安平古堡參觀記
⒈教育：一種有關培植人才，訓練技能，以支應國家建設、社會發展的事業。例句：教育和國家發展息息相關，絕對不容忽視。
⒉陳列館：物品擺出供人觀賞的地方。例句：在學校的陳列館裡擺放著許多文物。
⒊史料：有關歷史的文獻資料。例句：國父紀念館的典藏區裡，有許多關於抗日戰爭的珍貴史料。
⒋模型：模仿實物的原形，縮小製成的樣品。通常用於展示或實驗。例句：我用積木組裝了一座城堡的模型。
⒌荷蘭：國名。全境地勢低平，有百分之三十八的地區低於海平面，為著名的低地國。首都阿姆斯特丹，政府所在地為海牙。主要信仰為天主教、基督教。例句：阿姨到荷蘭旅遊時，買了一條美麗的鬱金香項鍊作為紀念。
6. 鄭成功：人名。明末南安人，父親鄭芝龍降清，鄭成功卻主
  張「反清復明」，後與清兵作戰失敗，退據臺灣，仍奉明朝
  年號。例句：延平郡王祠所供奉的是鄭成功，它是臺灣重要 
  的古蹟之一。
7.打敗：⑴戰勝。⑵戰爭或競爭中失敗。例句：⑴他在比賽中盡全力奮戰，最後終於打敗對手，獲得勝利。⑵如果我們在這場球賽中被打敗，就會遭到淘汰。
⒏駐守：駐紮防守。例句：他們奉命駐守海防要地，嚴防走私、偷渡。
⒐守護：守衛保護。例句：前線的將士們日夜守護著邊界，不讓敵人越雷池一步。
⒑勇敢：有勇氣，敢於作為。例句：他為人正直，經常勇敢的站出來打抱不平。
⒒士兵：軍隊中的基層戰士。例句：士兵們肩負起保家衛民的責任，我們要謝謝他們。

⒓土地：⑴疆域。⑵田地，有土壤的地面。例句：⑴所謂國家，必須具有土地、人民和主權等三要素。⑵這片土地肥沃，因此農作物生長得很好。
⒔附近：距離不遠的地方。例句：媽媽帶我到附近的書局買文具。
⒕瞭望臺：用以眺望遠方敵情或景物的高臺。例句：站在瞭望臺上放眼望去，無邊的美景盡收眼底。
⒖屋頂：建築物最上面覆蓋的部分。具有防風、雨、雪及抵擋陽光等功能。例句：每逢晴天，陽光便從屋頂的天窗透進來。

⒗地標：⑴地區景觀上突出的特徵。⑵用來標示界線位置的目
  標物。例句：⑴臺北一○一大樓是臺北市的知名地標。⑵縣 
  政府常以石碑作為兩個鄉鎮交界的地標。
第九課  馬太鞍的巴拉告
1 馬太鞍：馬太鞍溼地生態園區位於花蓮縣 光復鄉 馬錫山山腳下，是一處天然的沼澤溼地，園區內生態豐富，有各種水生植物、魚類、蛙類及蓮花等。馬太鞍溼地生態園區是阿美族 馬太鞍部落的傳統生活區，過去這裡長滿了樹豆(vataan，阿美族語「樹豆」的意思)，阿美族人將這些樹豆視為吉祥物，隨身攜帶，到處播種。因此，樹豆的名稱就成了「馬太鞍」地名的由來。例句：馬太鞍溼地生態園區位於花蓮縣 光復鄉 馬錫山山腳下。
⒉花蓮：縣名。位於臺灣東部，面積約四千六百餘平方公里，為臺灣面積最大的縣。縣轄花蓮市是東部縱貫鐵路的起點，蘇花公路及中部橫貫公路的終點，為東部工、商業旅遊中心。花蓮港濱太平洋，為臺灣東部最大商港。境內山地起伏，風景秀麗雄偉。例句：爸爸的老家在花蓮，放假時常帶我們回去探望爺爺、奶奶。
⒊溼地：經常被水淹沒的地帶。如沼澤、窪地、水塘等。通常是河口流域的邊際地帶，也是界於沿海水域和陸地間的過渡帶。溼地蘊育豐富的物種，提供適合魚類、兩棲類、鳥類、爬蟲類、淡鹹水過渡植物生長的環境。例句：這個地區是受保護的溼地，我們不可以在這裡烤肉。
⒋阿美族：臺灣原住民族之一。主要分布在花蓮縣、臺東縣、屏東縣。每年的主要祭典有：五、六月間舉行的漁撈祭和七月開始的豐年祭。例句：阿美族的傳統服飾很有特色，大家都看得目不轉睛。
⒌特別：與眾不同。例句：這場露天演唱會十分特別，吸引許多觀眾前往欣賞。
⒍捕魚：捕捉魚類。例句：爸爸出海捕魚，我們都期待他滿載而歸。
⒎方式：做事情所採取的順序、形式。例句：我喜歡透過對話的方式學習語言，在生活中運用。
8 打造：以手工製造。例句：這條項鍊打造得相當精緻，令人愛不釋手。
⒐竹子：多年生常綠植物。莖細長，呈管狀中空，綠色，有節。葉片狹長，一端尖一端圓。竹莖堅韌，可以作為建築材料。地下莖可向上生筍，竹筍可供食用。例句：這片山林長滿了茂密的竹子，每到夏天總有許多登山客前來避暑。
⒑植物：百穀草木的總稱。為有機生物之一。植物細胞與動物細胞最大的不同在於具有細胞壁，且大部分內含葉綠素，可行光合作用，攝取光、水等無機物，並轉化成養分。植物通常固定於一處，種子可藉水、風、人等外力帶至各地繁殖。其種類繁多，約可分為草本、木本、藻類、苔蘚、菌類等五大類別。例句：我們要多多栽種植物，因為它們具有綠化環境、淨化空氣的功能。
⒒釣魚：用餌誘魚上鉤。例句：閒暇時，爸爸喜歡一個人到海邊釣魚。
⒓智慧：聰明才智。例句：人類運用智慧，發明了許多科技產品，改善生活品質。
⒔生態：生物圈內的生物，不論是同種或異種，彼此間都會相互影響，而生物和其生存的環境 ，也會發生相互作用，這些現象稱為「生態」。例句：地球的自然生態因為人類的過度開發，遭到嚴重破壞。
第十課  狐狸的故事
⒈狐狸：⑴本指狐和狸兩種動物，後多專指狐。⑵狐狸生性狡猾多疑，故多用來比喻狡詐而作惡多端的壞人。例句：⑴童話故事中的狐狸常是狡猾奸詐的。⑵他作惡多端卻能不讓人捉到把柄，真是隻老狐狸。
⒉萬里：形容極遠。例句：今天晴空萬里，是外出旅遊踏青的好天氣。
⒊兄弟：⑴男子同胞先出生的為兄，後出生的為弟。⑵泛指意氣相投的男性之間的朋友。例句：⑴他們兄弟從小都是由外婆撫養長大的。⑵他們倆一直是同甘共苦的好兄弟。
4.祕密：⑴隱密而不讓人知道的事。例句：他們倆最近講話都吞吞吐吐的，不知是否有不可告人的祕密。⑵隱密的。例句：這件事只能祕密進行，不能聲張。

5放棄：拋棄。例句：不到最後關頭，我絕不輕言放棄。
⒍烏鴉：動物名。脊椎動物鳥綱雀形目鴉科。體長尺餘，嘴大且直。全身黑色，帶有綠色光澤。趾具鉤爪，警覺性高，以穀物、果實、昆蟲、動物腐屍為食物。多棲息於城市近郊或山區高樹。例句：一般人認為烏鴉飛臨屋頂鳴叫是不吉祥的預兆。

7.妙計：巧妙的計策。例句：這件事你們儘管放心，我自有錦囊妙計來說服他。
8.強壯：健壯有力。例句：他找了幾位強壯的人士，幫忙推動陷入泥沼的車子。
第十一課  巨人的花園
1 愉悅：快樂、喜悅。例句：他親切的服務態度，令顧客感到愉悅。
2 拜訪：拜候、探望。例句：爸爸這次到南部出差，要順道去拜訪朋友。
3 免得：以免、避免。例句：出外旅遊要注意安全，免得擔心。
4 ⒋離開：與人、物或地方分開。例句：魚一離開水，很快就會死亡。

5.顯得：極明顯清楚的表露出某一情況。例句：哥哥今天穿了一件米色上衣，搭配一條咖啡色褲子，顯得很帥氣。
6.漫長：特別長、長得看不到盡頭。例句：學習是條漫長的道路，既考驗耐心，也考驗毅力。
7.乾枯：⑴草木因缺少水分或營養而枯黃的樣子。⑵水一點也不剩。例句：⑴冬天來臨時，樹上的葉子會漸漸乾枯而掉落。⑵這條河因上游水源遭到破壞而呈現乾枯的現象。
8.恍然大悟：心裡忽然明白。例句：經過老師一番懇談之後，他才恍然大悟：原來父母的管教都是出於關愛。
9.拆除：拆掉、去除。例句：在規勸無效後，工務局決定強行拆除違建。
10.盛開：花朵開得茂盛。例句：院子裡的桂花盛開，香氣撲鼻。
第十二課  奇特的朋友
⒈故障：機械無法順利運作。例句：工廠因發電機故障而停工，損失了數百萬元。
⒉沙漠：地面覆蓋沙土，乾旱缺水，植物稀少的土地。平均年雨量不足二百五十公釐。如撒哈拉沙漠、塔克拉瑪干沙漠等。例句：沙漠地區日夜的溫差極大。
⒊綿羊：動物名。哺乳綱偶蹄目。角較山羊短小，性溫順，毛長而軟，可織呢絨，並可製裘。例句：這隻綿羊正低頭吃著草，看起來好悠閒的樣子。
⒋中央：⑴中間或中心地方。⑵國家或團體的最高指導機關。例句：⑴水面中央一群白鷺鷥正鼓翼飛起。⑵各地因強震而災情慘重，紛紛向中央求援。
⒌男孩：小男生或指年輕未婚的男子。例句：隔壁的小男孩經常到我家玩耍，我們都喜歡他。

6.重複：事物反覆相同。例句：這組體操動作要重複做兩次後，才換下一個動作。
7.疑問：令人質疑的問題。例句：如果有任何疑問，都歡迎提出討論。
8.打算：考慮、計畫。例句：哥哥打算先工作一年，再到國外留學。
⒐帽子：戴在頭上，用以遮陽、避雨、保暖或裝飾的用品。例句：這頂帽子的樣式很特別，我很喜歡。
⒑後退：向後退。例句：倒車時要注意車後有沒有行人，再慢慢後退。

11.蟒蛇：動物名。爬蟲綱有鱗目蛇亞目。一種大型蛇類，無毒，體長六公尺餘。有鱗，體黃褐色，腹白，背面有雲狀斑紋，多產於熱帶及亞熱帶地區，捕食獸類，能吞食二十至三十斤的哺乳動物。也稱為「蚺蛇」、「髯蛇」。例句：蟒蛇平時棲息在樹上，捕食獵物時才會下來。
12驚訝：驚奇訝異。例句：他看到眼前的景象，一時驚訝得說不出話來。
 閱讀階梯二  拜訪火燒島
⒈魯賓遜漂流記：書名。英國小說家狄孚的代表作。敘述魯賓遜航海遭遇船難，漂流孤島時所經歷種種艱辛生活的故事。
⒉金銀島：書名。英國 史蒂文生撰寫。敘述一個小孩偶然發現海盜藏金的地方，有數名紳士帶他一起去挖掘，遇到前來取寶的海盜，小孩運用智慧將海盜打敗的故事。
⒊潛水人的天堂：讓潛水的遊客，感覺來到天堂般幸福快樂的地方。例句：綠島是潛水人的天堂，每年都有許多遊客到這裡浮潛，欣賞世界級的海底景觀。
⒋浮潛：不攜帶氧氣筒的潛水。通常只在淺海附近，要換氣時，得浮出水面才可以。例句：今年暑假，爸爸要帶我到綠島浮潛，欣賞海底的珊瑚礁和魚群。
⒌興致盎然：形容歡喜而興致高昂的樣子。例句：天生好奇的弟弟，對於新奇的事物都是一副興致盎然的樣子。
⒍星斗：天上的星星。例句：小時候回鄉下時，我和表哥吃完晚飯後，總會坐在院子裡，一邊開心的談天，一邊欣賞滿天星斗。
⒎大開眼界：明顯的使視野開展，見聞增加。例句：今年暑假的日本之旅，真是讓我大開眼界。
國語生字詞語解釋 310 姓名：
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