臺北市松山區民權國民小學『書香校園閱讀融入及圖書館利用教育』實施計畫
一、依據103年4月7日臺北市松山區民權國民小學書香校園閱讀心得寫作實施計畫辦理。
二、目的：

  （一）鼓勵兒童閱讀課外讀物，以擴充知識領域，培養良好的閱讀興趣與讀書風氣。

  （二）培養兒童愛讀書的習慣，並結合家長志工力量，策劃圖書館利用相關活動，促進學校及社區圖書館發揮更大功能。
二、參加對象：本校一至六年級學生。

三、實施方式：
(一)配合教育局落實「我的圖書館成長日誌」執行：請各班導師每學期一次，利用閱讀課於圖書館進行「我的圖書館成長日誌」教學，並依據低中高年級文本分類給予合適指導。
(二)藉由先閱讀、後思考、再書寫三階段落實書香校園及閱讀寫作，由以下方式呈現：
（1）閱讀心得書香獎(簡稱書香獎)：鼓勵兒童閱讀課外讀物，並逐冊書寫閱讀心得報告，經由各班導師審閱符合標準，並於閱讀心得報告上簽名或蓋章，予以認定。
相關施行細則與相對應獎勵如下：
  （A）凡閱讀課外讀物達二十冊，並逐冊書寫閱讀心得報告符合標準，且經導師簽章，累計二十篇後送交設備組，即在朝會中授與「書香初階獎」獎狀及初階認證徽章。
  （B）凡閱讀課外讀物達五十冊，並逐冊書寫閱讀心得報告符合標準，且經導師簽章，累計五十篇後送交設備組，即在朝會中授與「書香中階獎」獎狀，並頒發50元等值獎品及中階認證徽章。
  （C）凡閱讀課外讀物達一百冊，並逐冊書寫閱讀心得報告符合標準，且經導師簽章，累計一百篇後送交設備組，即在朝會中授與「書香高階獎」獎狀及100元等值獎品(或圖書禮卷)及高階認證徽章。
(D)各年段書香獎名稱臚列如下：
低年級－書香鵝寶寶獎(初階)、書香銀天鵝獎(中階)、書香金企鵝獎(高階)
中年級－書香小星星獎(初階)、書香銀河獎(中階)、書香宇宙獎(高階)
高年級－書香小學士獎(初階)、書香小碩士獎(中階)、書香小博士獎(高階)
  (E)為鼓勵師生進行圖書館利用教育，本項目結合「我的圖書館成長日誌」進行認證，可與書香獎閱讀心得合併計算：完成低年級版成長日誌折抵10篇閱讀心得，完成中年級版成長日誌折抵20篇閱讀心得，完成高年級版成長日誌折抵20篇閱讀心得。
  （F）凡本校學生於就學期間（一至六年級）所閱讀書寫心得數量，均可累積計算受獎。得到最高階獎後，即從頭再累計。閱讀心得報告請妥善保存，俾利累積受獎。
（G）各年段心得報告用紙由設備組提供，亦可由各班自行設計使用，心得報告內容一年級至少五句以上、二年級十句以上、中年級三十句以上、高年級五十句以上。

(2)「閱讀悅讀」護照(學富五車小狀元)
學生於課餘時間或閱讀課所閱讀之書籍可登錄在「閱讀悅讀」手冊上，讀完三百篇者，可至設備組加蓋『學富五車小狀元』印章，並獲頒『學富五車小狀元』獎狀，並與導師校長合影及獎品鼓勵。
(三) 學富五車小狀元知識王：配合第二項，於每學期期末(暫定期末考後該週)，舉辦學富五車小狀元知識王競賽，活動細則如下：
(1)於每學期期中公布知識書庫(選定圖書館內相關圖書)，鼓勵學生借閱相關書籍。
(2)分低中高年級分級競賽，採組隊方式進行，每隊3人。選手產生方式由設備組長依據該學期之學富五車小狀元名冊遴選參賽選手，再請參賽選手邀請同儕組隊參賽。
(3)分隊進行擂台搶答競賽，並由設備組長邀請校內教師擔任解題評審，給予學生指導。
(4)設置狀元、榜眼、探花獎狀及獎品，給予爭取榮譽之選手鼓勵。
(四)設置閱讀角落(轉角遇到書)：在適當樓層樓梯轉角選擇合適書籍、期刊，以未編入本校圖書館之書籍或舊書目，或校園捐書為主，增加學生閱讀機率。
(五)辦理行動圖書館：每學期選定校園適當位置，設置行動書櫃，由圖書館志工使用平板電腦替學生進行借還書服務，縮短距離，增加學生借閱次數。每週二開放一至三年級學生於行動圖書角落進行借閱，每週四開放四至六年級學生進行借閱，以提升閱讀風氣。
(六)辦理圖書館志工研習：依據圖書館設立及營運標準第五條第三項規定，圖書館專業人員每年至少接受20小時之專業訓練。有鑒於此，本校辦理針對圖書館愛心志工，辦理研習。預計規劃每學期3次(每年度6次)邀請市立圖書館館員蒞臨本校圖書室辦理講座，再辦理每年一次校外圖書館參訪，落實圖書專業人員之提升。
四、經費：本實施計畫所需經費，由年度相關經費項下支應。
五、本實施計畫經校長核可後實施，修正時亦同。
設備組長：                  教務主任：                       校長：
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