桃園市中壢區普仁國小「停課不停學」線上學習
致家長的一封信
親愛的家長: 您好!
    因疫情防控，停課不停學的線上教學上週已經進行三天,這是孩子們和家長的「第一次線上課」,更是學校和老師們的「第一次」,普仁的老師、行政真的很棒,我們第一時間就進行課程及行政的聯繫,相信家長這幾天跟著孩子上課,也有感受到我們老師的用心、行政端的積極任事。
    隨著疫情的發展，會不會再延長停課時間，無法確定，三天下來,我們也發現了一些問題，包括課程的安排和孩子們看電腦眼睛負荷的問題,因此,我們會針對問題,及時提出更適合的做法,所以,學校若有微調課程也請家長體諒和配合。這疫情嚴峻期間希望家長和我們一起攜手努力。
疫情停課給每個孩子提供了養成自動自發自主學習的好習慣契機。學生在家線上學習，更多靠孩子的自主學習和自我管理。如何危中取機，也是考驗家長、學校、老師、孩子有效應對的試金石，更是培養孩子未來適應快速變動的環境的能力。
關於線上學習，會因家庭、學生、學校、平臺、教師等多因素疊加影響，學習效果差異有擴大的趨勢。為了更好地確保您和孩子在家線上學習更有成效，學校建議您和孩子做好以下幾點：
◎建議家長
1.進行良性的溝通
相信這個新的學習方式,家長可能有很多「問題」,請第一時間跟老師進行溝通,但也要懇請家長這段時間要信任老師的課程安排,如果不是即時的事情,夜裡,真的也要給老師休息的時間,老師要備課、老師也有家人要照顧。
當然也要請您「做好與孩子的溝通工作」。不管遇到什麼問題，家長一定要明白：良好的溝通能讓孩子帶著平靜而輕鬆的心情就學，從而大大提高效率,也能增進親子關係。
2.管理不管制
停課不停學的場所在「家裡」，孩子在沒有老師監管下自主學習是有限度的，這需要家長進行管理。家長少管多理，就是要更多地讓孩子自己規劃好的學習時間；也與孩子一起商定如何落實學校一日的學習、運動等作息時間表；家長只適當做提醒和監督，而不是嚴厲監管或不停嘮叨，儘量不給孩子學習帶來負面情緒。

3. 不貪多，不強求
針對線上學習的特點，學校降難度、減容量、調內容，家長不要過於焦慮。學生能學一點就一點，不貪多，不求全，明白學習更重要的是日積月累。
在學生觀看線上課程時,請家長也注意孩子使用電腦或平板的距離,別太貼近眼睛看。
4.多鼓勵、多表揚、多肯定   
要堅信好孩子是靠誇出來的。多發現孩子在家學習的進步點、閃光點，想方設法在學習的點滴變化上多鼓勵、多表揚、多肯定，提高孩子的學習獲得感和自信心。
5.不包辦、不代替、不越位
在家線上學習是培養孩子自我管理、自主學習、獨立思考的好時機，也是一個超越別人、拉開差距的機會。家長不要在學習上給予過多干涉，學習絕對是孩子自已的事，未來有自主積極的態度，才能讓孩子更有適應未來的能力。
6.改善親子關係
[bookmark: _GoBack]緊張的親子關係不僅影響孩子的學習，甚至會影響孩子的心理健康。家長要充分利用這段停課期間與孩子有更多的相處的，利用這時間也增進親子關係；要盡可能為孩子線上學習提供物質保障和安靜的環境支援；要盡一切家長可以的作為，解決好親子衝突，可以多陪伴、多溝通。
◎要求學生
1.調整作息時間，每天堅持上好課，不遲到早退，也不要無故曠課,
停課不停學,不是「放假」。
2.培養自主學習好習慣，在家做到自主學習、自我監督、自主管理、
獨立思考。
3.認真完成各項作業。
4.按時作息，有節制地管控好玩手機、玩遊戲、娛樂上網、看電視
的時間，確保睡眠時間。(建議因為上線上課程,其餘時間盡量避免再
看3C產品)
5.培養新的興趣和愛好，如親子閱讀、室內運動、製作美食、打理
植物等。
10.疫情期間還是要正常作息，將來以最好的心態和狀態迎接回學校
上學。
感謝您對普仁學校校務的鼎力支持！為了做好孩子「停課不停學」，請讓我們親師之間相互理解體諒，共同努力！
桃園市中壢區普仁國小團隊敬上
2021年5月24日
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