「贏」向「地球是平的」時代下之關鍵能力
 葉蕙芬

「小秉，上次請你幫忙查韓文『你好嗎？』怎麼說，查了嗎？」小秉爸爸是韓國人，所以我在前次課堂特別請他回家查查韓文「早安」、「午安」、「你好嗎」…怎麼說，他也欣然接受這樣額外的功課。

「我問爸爸了，是『안녕하세요！』(音類似：阿ㄋㄧ哈ㄝ唷)」
我讓全班試著跟讀一次後，又問：「那『早安』怎麼說？」

小秉回答「안녕하세요！(音類似：阿ㄋㄧ哈ㄝ唷)」我念了一下，很狐疑地問：「怎麼聽起來一樣？」全班見老師狐疑模樣忍不住笑了！原來啊！韓文的問候語就是如此簡單的「안녕하세요！」小秉如是說…(註1)
這是我在上學年社會課程進行「多元文化」時，課堂發生一段有趣小插曲。
3月，又逢博愛多元文化月！很多活動熱鬧展開，包括主題書展、認識印尼、紐西蘭等國家、決戰第一名擂台賽等。這些年國內對多元文化相當重視，事實上九年一貫課程早已將「文化學習與國際理解」列為十大基本能力之一。此外教育部在2004年公布2005-2008教育施政主軸，也是以「培養現代國民」、「建立臺灣主體性」、「拓展全球視野」、「強化社會關懷」作為四大綱領，當中的施政主軸係以「創意臺灣、全球布局－培育各盡其才新國民」作為施政總目標，在在可看出我們國家積極回應全球化時代，提升國際競爭力的企圖心。
重視多元文化的原因，除了過往大家已熟知「新台灣之子」比例逐年升高外，有必要對國內多元族群了解、關懷與尊重外，另外也正回應全球化時代潮流。2005年「世界是平的」一書出版，透過「教育國際化」提升國家競爭力的議題亦發受到重視，而從多元文化的教育培養學生對世界的適應正是教育國際化當中的關鍵能力之一。而本文正想從全球化角度，討論未來我們所應具備的關鍵能力。
「地球是平的」時代下，全球化與國際化為必然趨勢，這個趨勢導致全球交流、競爭與合作甚於過往，國與國的疆界變得不明顯，世界儼然地球村，各國政治、經濟、文化與社會息息相關、互相關聯。根據2003年經濟合作與發展組織(OECD)發表「國際學生評比」(PISA)報告，強調21世紀的教育在於「國際化」推動，且要靠國際間交流與合作。提升國家競爭力成為各國推動改革手段，如我國十二年國教亦將「厚植國家競爭力」列為三大願景之一（註2）。而筆者認為首要方式便是對國際化教育的重視，並透過能力本位的學習。
儘管教育國際化已成為國內重要教改內容，然而教育部在2011年所完成的大學教育政策白皮書卻指出國際化程度不足為我國大學教育主要問題之一。且在《我國高等教育素質與亞洲鄰近國家之比較》報告書，指出高等教育國際化程度有以下三大問題：1.大學生外語能力欠佳；2.大學外語環境建置不佳、配套措施不足；3.各校與國外高等教育機構的國際學術交流大多停留在形式之簽約與少數師生互訪。可見教育國際化雖被重視，但仍停留在喊口號階段，另外雖高等教育的教育國際化對國家競爭力扮演舉足輕重角色，但若在小學階段把握學習關鍵期，父母師長提供孩子有助於促進未來地球村生活所需知能，相信效果必定加乘。其實「熟年世代」是最近另一很夯的新議題喔！當父母師長培養下一代國際化教育時，本身透過「教學相長」與參與省思，必能增長自己未來在國際生活所需的關鍵能力！
「贏」向「地球是平的」時代下之關鍵能力有哪些呢？筆者就試著從最近所看、所聽、所聞，跟閱讀中的您進行分享。
「外語能力」成了必要條件
在全球化的國際趨勢，不可否認地，英語是「世界共通語(Universal language)」，英文能力已在世界具不可取代的地位，更因此成為跨進現代化國家門檻、提升國際競爭力的必要條件，其實九年一貫教改，便將英語能力視為國際溝通能力重點。目前國內很多父母在孩子極小時，便花大筆錢讓孩子到所謂雙語幼兒園、雙語學校進行英語學習，然而效果呢？參考台灣托福成績評比，在2005～2006年，ETS開始採用更貼近生活化的「新制托福」，但台灣托福成績卻是亞洲倒數第4名。研究國內英語教學者，早在數年前便發現學生學習存有雙峰現象…等，這些現象值得父母師長省思。在教學現場除了持續進行英語教學外，也需趁早進行英語補救教學的介入，彌平學習落差。而父母花錢讓孩子進行額外的英語學習(補習)時，也要注意這些學習機構的素質，建議父母採用形成性評鑑概念，隨時檢查，一方面檢視補習班辦學績效、提供的實質內容，一方面也要查核孩子學習狀況，流於淺顯或過於艱深的課程，都是教育投資的浪費，浪費父母的錢也浪費孩子的時間。

而英語課程不能侷限語言學習，應增加他國文化、習慣，必要時可融入國際事件，促進多元文化的理解。行有餘力再推動第二外語的學習。
找出不可替代的核心競爭力
二、三十年前，臺灣靠著高科技人才創造電子業榮景，然而近年來，已有多位學者提出臺灣高科技產業的優勢逐漸消失，淪為電子代工業，亞洲四小龍的光環不存在。是否真如此呢？在強調證據本位的新世代，身為教育工作者的我沒有相關資料佐證，不敢妄然下定論。但從財經媒體報導得知臺灣現階段大學畢業生薪水只有22-24K，以及去年媒體揭露臺灣青年至澳洲工作的「臺勞」議題後引發沸沸揚揚的討論，更讓人震驚。因此找出國內教育可在國際競爭中具優勢的學科領域並教育之，將有助提高世界地球村新一代的競爭優勢。前教育部長黃榮村在2003年演講中提出我國在基因科技、奈米科技、超導科技、醫學、光電、資訊工程、餐飲、台灣研究等是具競爭優勢的學科領域。在高等教育中找出具競爭優勢的學科指導學子，不僅有助於提升國內教育品質，更能強化未來的競爭力。

再從個人潛能發展的角度論之，父母師長有責協助孩子發現自己的優勢潛能。國際社會需要的關鍵能力係以能力為本，因此過往「萬般皆下品，唯有讀書高」的觀念已不切合時代需要，父母師長要指導孩子建立專長，甚至是第二專長，這不僅符合教育111中的「一生一專長」，同時也是12年國教特色招生的最初美意，更是建立國際移動力所必要的另一條件！

哪裡有水草就往哪裡去！
寒假前往某個市鎮，發現一條大街上聚集各類診所，轉個彎的另一條大街，則充斥大大小小的餐廳。這種同性質的商品(服務)聚集在一起的現象，正是所謂「稠密市場效應」。史丹佛大學經濟學教授舉出許多有趣的例子，如大城市比較容易買到滿意牛仔褲等，告訴我們「市場稠密度」有助各類商業活動專業化。他同時指出「需要創造需要」的經濟理論。「哪裡有水草就往哪裡去！」國際地球村已是必然趨勢，如果未來工作機會就在那裡，恐怕新一代需要前往那裡。「贏」向新世代，除了外語能力、專長(含第二專長)能力外，還需要什麼能力呢？我認為是適應力和彈性能力。
嘉義市副市長李錫津引達爾文的《進化論》說存活下來的並非最強的物種，而是最能適應變化的物種，他甚至用有趣的蟑螂為例證。「新游牧民族」是近幾年崛起概念，這一代及新一代前往優渥工作機會的地點時，若無法料理三餐、適當打扮、融入當地，恐怕只能過「兩點一線」的宅男（宅女）生活，生活又如何快樂充實？因此獨處（being without）與眾處（being with）的能力很重要，可惜這是目前比較被教育界和父母師長忽略的一環。實踐大學陳超明教授建議學生「自己單獨出去流浪」，藉此鼓勵學生訓練自己打點生活能力，藉由孤單面對自己、面對外在陌生環境，培養適應力。
我更認為適應力是需要教導的，試想若我們面對陌生環境，內心一定也是惶恐。很多學習若都得透過「try and error」嘗試錯誤的方式進行，相信學得辛苦，且有時會遍體麟傷。適應力指導的方式可透過各項交流活動，如出國留學（包括學位、長短期遊學、交換學生）、參與國際性志工活動等，鼓勵學生「出去走走」，擴大全球視野。同時也可藉由辦理各項國際交流活動、研討會(講座)、多元文化展，讓學生就近方便獲得國際化經驗。在小學階段，學校辦理城鄉校際交流、校外教學，父母師長利用寒暑假帶領孩子「讀萬卷書行萬里路」。上述這些活動，提供學生實地體驗、操作，更重要的是做中學與活動後省思的帶領，不僅增進多元文化理解、增進問題解決能力，更是培養適應力的好方法呢！
「Nought may endure but mutability.」（變是唯一的不變！）
這是19世紀英國詩人雪萊說的話，變動性彰顯「彈性能力」在新世紀的重要性。以下有些有趣的問題，請您先試著回答：

你是不是認為事情非黑即白？

你常說「…事情本來就該…做嘛！」

你常說「聽我的就對的…你看你就是不聽我說的才會…」

你常說「做人本來就應該…」
如果您的答案是「no」，恭喜您「應該」是個較有彈性的人。（我用「應該」一詞也是為避免缺乏彈性能力）。事情常存有灰色地帶，並不是非黑即白，「條條大路通羅馬」，有時轉個彎事情一樣是圓滿的，甚至更是一片藍天…這些觀念都是彈性能力培養的重要訓練喔！
儲存生命資產，即刻開始
生命資產是什麼？陳俊欽心理師認為生命資產是用來提供人類活在世上生存意義與存活價值，可說是與「快樂之源」由同一個模子造出來的。他又提出勞動、經濟、親密關係、人際關係、嗜好與興趣、人生哲學與宗教等六種生命資產，但也提醒這六大類不可能包含生命行囊中所有形式的生命資產，也未必適用每個人。全球化時代競爭激烈，再加上人類壽命延長，國際移動快速、範圍擴大。新一代可能成為「新遊牧民族」，而現階段社會中堅份子的父母師長，未來也可能因旅遊、探視孩子、移民產生必要的國際移動，因此呈前所述，「獨處」與「眾處」能力對每個人都重要。又相信很多人可能贊同工作、求學的目的就是為了過美好生活、享受生命，因此能否清點自己的生命資產，即刻開始儲存的能力是重要的。
寒假中一場三天研習,讓我第一次接觸到「內在孩童探索與自我照顧」的議題。李素芬心理師介紹《親密、孤獨與自由》這本書。我喜歡當中的話語：
心在自己身上，好、壞都在自己身上，為什麼要別人負責呢？
這心態一開始就錯了！!讓我們一路走來跌進孤單寂寞裡！
當自己已經能和自己建立親密感時，再回到親密關係，人際關係，就不會想去綁住人家！
李素芬提出的觀點與陳俊欽(註3)類似，陳俊欽更進一步提出「愛自己」的能力。愛自己不是口號，必須願意愛自己，還要有能力愛自己。可是過往有人教過我們嗎？我喜歡他的諸多觀點，如認識自己、用自己立場看待與判斷事物價值，不要用社會眼光判斷、樂在不優秀、接納不完美讓自己完整…等，我認為從愛自己到儲存生命資產的能力，是全球化重要關鍵能力之一。
因應全球化時代，厚植國家的競爭力已非單單只是國內競爭，而是國際間競爭。人力在國際間快速流動趨勢，地球宛如是「平」的，因此如何透過教育國際化關鍵能力的培養，提升新一代世界公民素養與國際競爭力，不容忽視！而全球化的關鍵能力，在過往常從教學內容、外語(第二外語)、思考能力(創造力、問題解決能力)、環境建置、師資培育等角度進行探討，但筆者因為在輔導室服務，試圖從另外的角度論之，希望提供父母、師長另類思考，不論是自身或孩子，都能藉由這些關鍵能力，「贏」向世界地球村新世代！
註1：學生用化名呈現。
註2：12年國教其他兩個願景分別為提升中小學教育品質、成就每一個孩子
註3：參考書目：陳俊欽（2013）。熟年世代。臺北市：台灣商務印書館。
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