哇！做家事好好玩！
有個網友媽媽跟我說，孩子暑假作業要列出幫忙做的家事項目。她孩子想了想，竟在作業本上寫說，「家裡沒有需要幫忙做的事。」她看了之後，感觸良多。
其實只要有家在，就會有家事。現代父母因考量孩子課業繁重，大多不再要求他們分擔家務。然而我認為讓孩子做家事，清潔的技巧、熟練度等技術層面是其次，最重要的是責任感養成。讓他知道，家是大家的，家中每個成員都有分擔家務的責任及義務。
至於我，從小就喜歡挑戰各種髒污，只要能把東西變乾淨，就覺得成就感十足，所以洗碗、掃地就成了我的主要工作。
● 家事投標  孩子決定工作價值
做家事是否該給獎勵？家長們意見分歧。大部分父母都認為，適當的金錢鼓勵，有何不可？但又擔心做家事給錢，會讓孩子養成有錢才肯動的惡習。關於這點，我家有一個很棒的方法，值得大家參考。
因為父親工作關係，我們常會聽到他提及「標工程」這件事，小時候我媽為了要讓我們知道什麼叫投標，並讓孩子願意做家事，便自創了「家事投標」這個點子。
她將家中空間分成廚房、客廳、餐廳等數個區域。每區底標是十元，讓我們三姐妹自行寫下投標金額。金額最低的得標者，在完成該區域清潔工作後，就可得到所寫的錢；但相反的，若得標後，沒有依規定完成工作項目，則要罰錢。
雖然同樣是金錢的獲取，但這個方法和許多家長所採用，做家事就給錢的獎勵方式，出發點及意義其實是不同。
很多家長都認為，小朋友做家事，都是一時好玩，三分鐘熱度，過兩天就不做了！既然小朋友會覺得家事「好玩」，就是一個很棒的誘因，父母們不妨用點方法，讓孩子在家事遊戲中，可以「玩更久」甚至「玩不累」，這樣就對了！
● 投其所好  依個性分配工作
小朋友不願做家事，大多是因為覺得做家事好無聊。其實很多大人也不愛做家事，更何況是耐心有限的孩子。若要讓孩子願意分擔家務，「投其所好」是最基本方法。
從小，我和兩個姐姐都要分擔家務，但在工作分配上，我媽媽會依個性來決定負責的項目。我二姐個性活潑好動，對她來說，洗碗、摺衣服等「內勤」，簡直是折磨，所以我媽分配給她的工作，都是跑腿買東西、倒垃圾之類外務。至於我大姐，則以領導力著稱，所以舉凡要帶妹妹去搭公車、補習，就落在她身上。
● 三大原則  引發孩子做的興趣
很多家長都會問，小朋友該做那些家事？其實只要沒有危險性的工作，都可以讓孩子嘗試看看。
然而在剛開始讓孩子做家事時，建議家長可以掌握三大原則。
1.難易適中
家長常覺得，做家事要從簡單做起，小朋友才容易上手；但我個人認為，千萬別給小朋友太簡單的工作，不然他們會覺得沒有挑戰性，更加認定家事是件無聊的事。
2.快又有效
小朋友耐心有限，所以剛開始，每個工作的完成所需時間，建議設定在五分鐘內，以免孩子出現不耐煩的情況。此外，選定的工作一定要能立刻看到結果，而且效果愈明顯愈好。像是用除塵拖把掃地後，除塵紙馬上變得又黑又髒，視覺效果十足，小朋友會非常有成就感。
3.好玩有趣
家事本身不是遊戲，若要讓它變好玩，就得多用點心，發掘其中樂趣，像是可以邊洗邊玩水的洗碗，就是小朋友公認最愛的家事之一；從洗碗為發想，還可進一步推展到洗玩具。只要準備一桶水，在水中加一點洗碗精，接著把所有塑膠玩具泡在水中，讓孩子拿著不要的小牙刷刷洗玩具，孩子一定會很樂！
● 專屬工具  孩子做起來更順手
「工欲善其事，必先利其器」，教孩子做家事，也是一樣！除了要有方法外，好用的工具，不僅能讓操作時更安全順手外，更可增加不少樂趣。父母在選擇清潔工具時，「操作便利性」、「造型趣味性」、「安全性」都是重要指標。
1.操作便利性
市面上很難找到專為孩童所設計的清潔工具，但只要仔細觀察就會發現，像是平板拖把、除塵拖把、魔撢這類附桿子的工具，很多都是採伸縮桿，或開拆式桿身設計，家長只要把桿子縮短或拆掉其中一節，就能符合孩子身高，非常好用。
2.造型趣味性
同樣是洗碗海綿，傳統黃色海綿和動物造型的趣味海綿，你覺得小朋友會喜歡那一個？
花點心思，挑選一個造型可愛的清潔工具，讓小朋友第一眼就先喜歡上它，接著就會想用用看，一步一步的，孩子就加入了做家事行列！然而，很多人都會問，可愛的清潔工具要到那裡找？
以類型來說，洗碗海綿及抹布最容易找到可愛造型款。家長在選購時，不妨先搜尋這兩類，通常都會有收穫。
3.健康安全性
小朋友做家事，除了工具要好用可愛外，我建議家長應儘量減少化學清潔劑使用，以免造成孩童肌膚、呼吸道等身體上的不適。
市面上有許多強調免洗劑的清潔用品，利用像是超細纖維等特殊材質，來達到清潔功效，讓使用者不必用洗劑也能清得乾乾淨淨，這類商品，對小朋友來說格外合適。

想讓孩子動手做家事，除了要掌握方法、用對技巧外，最重要的，家長一定要以身作則，和孩子一起分擔家務，唯有全家大小各盡其責，才能讓家事變「佳」事。
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