臺北市義方國小附設幼兒園 太陽班

110學年度第二學期教學及班級經營計劃
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親愛的家長，您好：

歡迎加入太陽家族，幼兒階段的教育是一切教育的基礎，在幼兒園階段培養並奠定幼兒的學習興趣，將有助於孩子在未來的成長過程中能愉快地學習。很高興我們兩位老師美齡(鈴鐺老師)與子蕙老師能在寶貝們的這個重要階段參與他們的生活。

以下我們將簡單為您介紹太陽班的教學理念和班級經營，此外還有一些需要您配合的事項，希望您能與我們合作，讓我們的寶貝們健康、快樂地度過豐富的一年。

一、我們的教學課程
在未來的一學期中，我們預計進行的主題是「迷宮」，透過討論及分享，瞭解孩子對於迷宮的舊經驗，再進行舊經驗的分類、深入瞭解迷宮類型，以及細節。另外，我們將主題延伸至學習區以及日常生活中，透過「計畫-工作-回顧」的方式，設計好玩又創新的迷宮，並期許孩子能在創作的過程中，發現問題、探究問題的本質，並勇於嘗試解決問題的方法。
除了主題課程外，我們還有學習區的探索學習，在班級教室中設置各種學習區，每區內又分成區中區，就像小小的研究室一樣，孩子依自己的興趣、能力及需求選擇不同的學習角，在其間自發地探索、活動，以增加孩子的生活基本能力、語文能力、數理邏輯能力、空間概念、音樂能力、動作技能..等，發展孩子的多元智慧。

在班級中，除了課程學習外，我們更強調的是幼兒生活經驗的累積及良好生活習慣的培養。每天早上到學校，孩子們要會和老師問早；我們在日常作息中也會要求孩子隨時保持教室的整潔，吃完點心、午餐後自動拿抹布擦桌子，養成清潔的習慣；在教室中我們會將每一樣物品定位，讓孩子學習使用完後會歸位。再者，我們更希望孩子從日常的生活中學習自我負責且進退合宜；自己的東西自己整理，自己決定的事自己負責，在適當的時候進行適當的事。

每天上午8：30-9：20是我們的晨間大肌肉運動時間，在這個時間我們會利用各種適合幼兒的體能運動器材，讓孩子進行大肌肉動作發展，同時也給孩子更多的學習與互動的機會。
另外，每週一上午有全園性的歡樂派時間(因應疫情，歡樂派改自各班進行活動。每週四請穿著運動服到校。)我們會進行品格教育、性平教育、生命教育、健康保健教育及鄉土語言教育等活動，請您配合讓幼兒穿著輕便的服裝，每月份也會幫小壽星辦慶生會活動喔!
二、班級經營

我們希望培養一個活潑、開朗、負責任的孩子，在班級經營方面我們也朝這個目標進行。

（一）教學環境方面

環境是孩子的第三位導師，因此，我們希望教學環境能引起孩子主動學習的動機，進而深入的探索。觀察孩子的興趣所在是我們持續不斷在進行的事情，透過對話、互動的過程中，孩子和我們一起共構學習環境，並規劃充足的作品展示空間，呈現孩子的表徵，同時，讓孩子們可以互相欣賞自己及他人的作品；我們也會配合教學，張貼一些圖卡及學習材料，讓孩子從環境中也能學習。

（二）常規秩序方面

我們會利用團體討論的時間和孩子一起討論該遵守的事宜，由師生一起訂定班級的常規，我們也利用各種聲音及手勢來建立師生間的默契，孩子在聽到各種聲音或看到各種手勢時就知道該靜息或是集合。

此外，我們會建立一些榮譽制度，如送貼紙、小禮物等，給予孩子實質的鼓勵；而老師也會隨時給予幼兒口頭或肢體的鼓勵，一個關愛的眼神、一次熱情的擁抱、一聲溫柔的問候都會增強孩子良好的行為表現。
（三）親職教育方面
「親師聯絡本」是您我溝通的園地，請多加利用，有助於我們更了解的幼兒成長。我們將於每週五發回，請您隔週的週一讓幼兒帶回。另外，提醒您：親師聯絡本中的資料我們會依照順序放入，請您不要隨意更動順序。
另外，希望親師生三方能達到友善的互動關係，我們設立了「班級臉書網頁」家長們除了平時面對面和老師互動，也可以善用班網與我們進行對話，在教學方面我們會將活動過程以圖片或影片的方式呈現，讓家長了解我們在學校的生活與學習。

最後，我們希望養成孩子自我負責的態度，所以我們教導孩子在學校發生任何事情會直接找老師，告訴老師並尋求協助，不要回到家中再由家長來轉述，這樣常會延遲處理時間，也容易造成彼此間的認知差異；因此，請爸爸媽媽們也協助指導孩子，鼓勵孩子在學校發生事情要立刻跟老師說，這樣老師才能即時協助他喔！
三、其他配合事項

還有一些重要的事情，容我們再次提醒您，希望您仔細閱讀並給予協助配合。

（一）若有重要事項請當面或電話告知，如：請假、用藥或特殊事項等，以便老師了解與處理。（藥包、藥水一定要寫上姓名並附上托藥單）
（二）如遇無法親自接送，煩請務必電話通知，以確保安全。

（三）每週三、週五我們都會將該發回的通知單、練習本、學習單及親子手冊..等物品置於書包中，讓孩子帶回，請您詳細閱讀其中的資料，並協助孩子完成學習單，若有需填回條者，也請您填寫好後置於書包中，讓孩子於隔天帶回學校。(書包發回的時間全園固定為每周三和週五以及有重要的通知訊息時，其他時間寶貝下課回家只會帶餐袋、水壺和鋼杯、牙刷喔!)
（四）每週五我們會進行班書借閱活動，請家長陪著孩子一起閱讀、分享，並請協助指導孩子養成愛惜公物的好行為。閱讀完畢後亦請家長協助孩子完成閱讀分享單。

（五）園中備有飲水機和孩子個人專用水杯，足以充份供應孩子飲水。
 (六) 若是早上8:00以前入園，請幼兒拿著餐袋(書包)進到1樓大活動室找老師。若是超過8:00以後入園的幼兒，請直接到教室找老師。早上8:30-9:20我們會帶寶貝到校園場地進行大肌肉體能活動。
(七) 下午起床後會先在教室進行課程活動， 3:50老師會把孩子帶至校門口階梯前等候家長接送。(如委託他人接送請提前告知班老師並填寫委託書)
 (八)本學期的〝運動服〞穿著時間固定為每週四和學校有活動或戶外教學的日子喔!
 (九) 太陽班有專屬的臉書，在臉書的搜尋欄上搜尋Sun Yfes，老師會不定時的將教學活動照片以及需告知的資訊放在臉書上，請家長可以上去留意觀看喔！(也可以找班老師掃描臉書QR Code)
 ~~我們的FB(Sun Yfes)， 歡迎(限)本班家長加入~~
我們的聯絡電話02-28917433 轉271(教室) 
                            王美齡老師、張子蕙老師敬上111.2.18
太陽班


王美齡老師


張子蕙老師





家長配合事項


＊請讓孩子準時上下學，以培養規律作息。


＊重要事項及任何問題請務必當面或電話告知，以便老師了解與處理。


＊如遇無法親自接送，煩請務必電話通知，以確保安全。





我們的教學


＊實施主題教學和 


  學習區探索。


＊重視生活及健康


  教育，適當融入鄉


  土語言、性別、生 


  命教育。


＊落實情境教育並


  展示幼兒作品。





期望幼兒表現


＊喜歡來上學。


＊適應多元學習環境。


＊擁有快樂、感恩


  的心。


＊良好的人際關係。


 ＊提升生活自理能


   力。








