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摘自親子天下  何翩翩 (親子天下出版《蒙特梭利教養進行式》)
沒有一個人喜歡失敗的感覺，重點應該是如何引導孩子面對並接受， 而非孩子一遇到挫折就把她帶離現場，父母保護得了她一時，可保護不了她一世。
有老師和我聊到這批新生大小便訓練幾乎都還未完成，其中一個孩子因為有次坐車時，不小心尿下去了，後來只要出門家長一定會幫孩子包上尿布，「媽媽的語氣聽起來不打算再試，還希望老師每次戶外教學都讓孩子包著尿布。」
我也想起有次戶外教學，剛來上學沒多久的小乖，站在溜滑梯上正準備往下溜的時候，老師馬上趕到他的身邊，牽著他的手陪他，然後轉頭告訴我：「園長，小乖爸爸說他曾經在溜滑梯上被推，所以會害怕，需要大人陪著。」我心裡不禁想，小乖需要的是我們繼續複製爸媽對待他的模式嗎？
有個晚上我要出門遛狗，電梯門一打開，外面站著一個爸爸牽著大約五歲的小男生，小男生還沒來得及反應，爸爸馬上用有些誇張的動作，把小孩拉到他身後擋著，然後很緊張的告訴我：「我們家小孩很怕狗，沒關係沒關係，你先走你先走。」當下我真不知道該怎麼回應，只好拉著狗快步離開現場。  「從失敗中學習」不該只是一句口號
你看出這些故事的關連性了嗎？在孩子成長的過程中，我們都知道他們會失敗，也都知道失敗沒有關係，要給他們機會，要鼓勵他們勇於嘗試，但大人嘴上說的，和實際上做的，真的一致嗎？我們也都知道應該要幫助孩子獨立，讓孩子慢慢不需要依賴大人而自立，但我們所傳遞給他們的訊息又是什麼呢？
蒙特梭利博士曾說，我們對孩子的責任，是幫助他們去完成他們應該自己完成的事。母親餵孩子吃飯時，不教他怎麼自己把食物送進嘴裡，這樣的母親不是好母親，她冒犯了孩子的基本尊嚴，把他當成了玩偶。誰都知道，教孩子自己吃、自己洗手、自己穿衣，比餵孩子吃、替孩子洗、替孩子穿更困難、更需要耐心！那樣做對母親比較容易，然而對孩子很危險，會在孩子生命發展的道路上設置障礙！
關於大小便訓練，我們當然要先確認孩子的生理狀況是否已經成熟，通常最好的訓練時期是兩歲半左右，只要孩子好幾個小時尿布都是乾的，就可以開始訓練。教學現場最怕的就是家長開倒車，好不容易孩子已經有進步，卻因為一次的失誤，就把尿布重新包回去，殊不知這個動作傳遞給孩子的訊息是：「你做不到，還是算了吧！」這樣一來，孩子下一次的起步將更艱難。
我們在第一線也發現，愈來愈多到了大班、甚至七歲，睡覺還包尿布的孩子。這些都是違反幼兒發展的舉動，因為大人覺得尿濕床很麻煩、半夜起不來，所以錯過了訓練的黃金期，一直讓孩子包下去，最後演變為兒童心理的問題。我們就曾經遇過一個三歲的小女生，確認她生理上已準備好，所以幫她脫掉尿布，告訴她尿下去沒關係，老師可以幫忙，結果她就一整天不喝水，硬憋尿到整個下腹腫起來，要協助這個孩子時，要考慮的就不只生理，還有心理的因素。
和媽媽溝通後才了解，這個長得像陶瓷娃娃般，有著大眼睛、細緻五官的小女孩，只要和爸爸一起出門，雙腳從沒有落地過。爸爸甚至告訴媽媽，他以前念專科學校要住宿，但他第一天就不喜歡那個學校，馬上打電話給媽媽說要轉學，媽媽也真的照做，所以他告訴太太：「我專科不想念都可以不去了，我女兒才幼兒園，她如果不想上學，為什麼要強迫她？」讓我們聽了都傻眼。
不論是我們或是孩子都會有失敗或犯錯的時刻，也會從中學習與成長，沒有一個人喜歡失敗的感覺，重點應該是如何引導孩子面對並接受，而非孩子一遇到挫折就把她帶離現場，這樣我們養出來的將會是個不經一擊的陶瓷娃娃，父母保護得了她一時，可保護不了她一世。
孩子玩耍的過程中，難免有碰撞，或真的遇到比較粗魯的孩子，我們當然可以保護孩子，讓孩子避開可能的衝突，但更重要的應該是教孩子如何應變。被狗嚇過一次，可以告訴孩子要跟不認識的狗保持距離，不代表孩子需要對所有的狗感到恐懼；不小心失誤尿出來了，可以出門前先提醒孩子上廁所，訓練過程中稍微控制飲水量，多準備些備用衣褲以備不時之需。大人沒有陪伴孩子失敗並努力學習，孩子怎麼能感受到透過自己的努力，征服失敗的成就與滿足呢？
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