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新聞報導，某大學傳出了一起疑似「羅密歐與茱麗葉」現代烏龍版的跳樓事件。除了在網路上引發青年學子如火如荼的討論外，也令不少為人父母的搖頭嘆息：「現在的孩子怎麼會這麼天真、這麼傻？難道他們不曾考慮這麼做會造成什麼後果？不知道父母會有多難過、多心疼嗎？」雖然這起跳樓事件的始末與原因版本不一，但事情的經過大致如下：一名女學生過了門禁時間還要外出，在學長或室友的慫恿下，女學生從高三公尺多的二樓宿舍窗戶往一樓跳。由於學長及周遭的男學生來不及反應，女學生當場腿骨受傷送醫，所幸沒有危及生命。

情緒沒對錯，唯重掌握分際
針對這件事情網路上意見紛紜，有人認為這件事「好浪漫」、有人說這不過是「年少輕狂」、有人質疑「大學生的常識判斷」，也有不少人認為「他們已經為一時的想法付出了代價」。事實上，這林林種種的回應正好點出了高EQ的核心概念：「情緒沒有對錯，但表現情緒的行為方式則有恰當或不恰當的差別」。

據說這名女同學事後曾表示「不知道自己當時為什麼會那麼傻」，也就是說這個跳樓舉動的確是未經三思的衝動行為。但無論是因為戀愛讓人渾然忘我、不計後果，還是因為無聊讓人渴望冒險、衝動行事，這一時衝動所造成的後果，遠非當事人在做出這個舉動之前所能夠想像的。

浪漫情懷與冒險特質是青春年少的標記，然而當年事漸長回顧過往，這種激昂的情緒帶給一個人的究竟是美好的回憶，或是無可挽回的遺憾，就看個人是否能夠在行動上掌握恰當與不恰當的分野

所謂「人不輕狂枉少年，人太輕狂奧少年」，差別就在於是否具有延長衝動與行動間的時間、在行動之前先思考後果，以及在險與危之間拿捏分寸的能力。

覺察、釐清情緒，做出較佳反應
在情緒剛開始發酵時就能夠即時察覺、釐清，而非等到深陷情緒困擾甚至衝動行事後才發現事態嚴重，是高EQ的重要內涵。擁有這種先知先覺的能力，就有機會對情緒做出較佳的反應，避開「早知如此，何必當初」的悔恨。儘管浪漫情懷與冒險特質也有先天的差異，但透過後天的情緒教育，可以大幅度提升孩子控制衝動、思考後果的能力。有幾個原則供大家參考：

原則一：幫助孩子建立「情緒紅綠燈」的觀念與圖像。和孩子一起繪製一個紅綠燈的圖像，貼在家裡醒目的地方，幫助孩子將圖像牢記在心裡。
向孩子解說，感覺到情緒很強烈、或心中對於如何反應有一點疑惑時就想像自己是處在紅燈的狀態，這時候要「停」，也就是暫時不採取任何行動。當情緒比較緩和之後，想像自己已經處在黃燈的狀況，也就是進入「想」的步驟，仔細思考可能的行動及相應的後果，判斷哪一個行動與後果比較恰當。一旦仔細思考過，代表已經處在綠燈的狀況，這時就可以進入「行」的步驟，實際去行動了。熟記這個觀念與圖像的孩子，比較能夠即時啟動情緒煞車系統，控制衝動。

原則二：鼓勵孩子進行「險而不危」的探索。教育與教養的目的在於建立孩子獨立判斷的能力，而非帶給孩子恐懼害怕的情緒；過多的保護與限制可能扼殺好奇探索這項可貴的本能，但毫無規範與引導又可能導致傷害自己或他人的結果。
要幫助孩子發展拿捏的能力，最好的方法就是在合理的範圍內讓孩子進行「險而不危」的探索活動。透過這些經驗的累積，孩子對自己的能力、個性、成熟度等條件將會有更客觀清楚的認知，對於行動後果也就能做出更精準的評估。

原則三：以「自然合理的行為後果」法教養孩子。這個方法指的是，面臨孩子與我們的意見相左時，在合理範圍內和孩子討論出幾種可能的選擇並讓孩子自由決定要採取哪一個方案，一旦孩子做了選擇，就放手讓孩子承擔這麼做所帶來的自然後果，或者由父母親執行合理的後果。
這種教養方式能夠引導孩子體認自己的行動與後果之間的連結，強化孩子思考後果的意願與習慣。

原則四：和孩子一起探討後果。當孩子的行動導致不甚理想的後果，父母往往忍不住脫口而出：「你看，我早就告訴過你」這對於幫助孩子培養思考後果的能力是最大的忌諱。這時父母親需要做的是同理孩子難過、懊惱、後悔等不舒服的感受，接著再和孩子一起探討造成這個後果的原因。

生活從來不缺誘惑與危險，父母親的接納、鼓勵與引導將能幫助孩子從中學習成長，逐步養成「三思而後行」的習慣。

過多的保護可能扼殺好奇探索這項可貴的本能，透過經驗的累積，孩子對自己的能力、個性、成熟度等條件會有更客觀的認知。
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