六年乙班母語日表演劇本
	卡司表
  旁白1
  旁白2
  志明                  春嬌
  阿母                  阿姨 
  心花開舞者            歌手


（舞台上歌手，演出前即就位，阿姨跟媽媽蹲下躲在歌手後面，志明、春嬌、心花開舞者站在樓梯旁，躲好。）
旁白1：逐家好，我們是六年乙班，今天為逐家帶來的演出是「逐家攏愛水，做伙來省水」，請逐家掌聲鼓勵。（停5秒等掌聲停）
旁白2：自從入冬之後，雨就下很少，台灣寶島就常常喊缺水，水庫搭~扣~扣~，連日月潭的九隻水蛙都走出來呱呱呱，大家無水通用，實在真頭痛。

旁白1：雖然咱台灣是寶島，但是缺水真不好。台灣雨水期雨量真濟，逐年熱天就透風颱做水災，引起嚴重的土石幫幫落來，雨水滾滾來。可惜~台灣山嶺遐濟位，天頂雨水遐呢急，若是欠雨枯水期，就會造成今日欠水的問題。
（志明、春嬌撐著雨傘入場，志明邊走邊唱歌）
志明：咱兩人，坐鎮拿著一支小雨傘（歌手合音：一支小雨傘）

春嬌：志明，你怎麼看起來春風滿面這麼歡喜啊，邊走邊唱歌？
志明：因為，天公伯總算是下雨啊！我阿母再也不會對我碎碎念了。你都不知道，前幾個禮拜，台灣大缺水，我邊洗澡邊唱歌，水聲嘩啦啦。結果，我阿母整天一直說：志明，省水省水愛省水，愛水嘛得愛省水。
春嬌：我阿嬤也是啊，他叫我「洗澡三分鐘，洗碗一分鐘，洗手三十秒。」日時提醒，暗時複習，講到伊的鬍鬚都要打結囉。
志明：好家在，天公伯到幫忙，給我們大雨淋，這陣子我阿姆嘴笑目校，心花開。
所有人：(唱心花開，舞者跳心花開)

愛著你　沒法度　人講感情的路賣勉強  一枝草　一點露　因為黑白舞嘛無卡抓

只要思念思念你　我甜阿甜蜜蜜  你來牽我的手　好毋

甲你黏阿黏踢踢　我飛阿飛上天 咱何時才會當　愛唷

看著你心花開　我的心花開 那像春風對面搶

看著你心花開　我的心花開 那像喝茫茫　我面紅紅
旁白2：今天天氣真好，春暖開花心花開，出外遊覽的好時機。阿母和他的朋友來到了八卦山看老鷹。
阿母：（唱著心花開唉唷心花開）總算有點雨水了，前一陣子為了欠水的問題，讓我煩惱到睡不著。
阿姨：欠水就欠水，有什麼好煩惱的呢？
阿母：我家那個志明喔！洗身軀親像貴妃出浴，嚕拉拉嚕拉拉嚕拉嚕拉勒，等他洗好，水庫就ㄏㄧ勒勒。我得要每天提醒他，省水你我來做起，水道頭毋通滴袂停。
阿姨：你說的真對，省水你我來做起，咱做伙來省水，才會歡喜笑瞇瞇。咱除了隨時注意水道頭，別讓水一直流。還有幾個撇步喔！咱ㄟ洗米水可以留下來兼洗碗，洗米水可以把碗洗得清潔溜溜，嘛系省水閣省錢。
志明：阿母，親像我不愛洗手，便所不沖水，是不是嘛是省水啊？
阿母：笨小孩，這不是省水，是沒衛生！那是便所要省水，省水產品愛認明，選擇有省水標章的馬桶，就可以省水。（志明點頭如擣蒜）

阿姨：咱厝內哪有漏水，抓漏就愛頂真。省水思源，才會歡喜笑瞇瞇。用水不通討債，一定愛省水。我們住在台灣寶島，工業農業攏需要用水，生活用途伊是尚要緊，所以一定要嘎愛惜用水，甲伊惜命命。

所有人：(唱甲伊惜命命)

有水感覺無什麼 生活輕鬆擱如意 無水就是大代誌 若要省水靠家己
用水用甲嘟嘟好 省錢省本擱環保 精神快無煩惱 咱台灣是寶島
人人節省一滴水 毋免欠水秧望天 人人愛惜一滴水 行行有水出頭天
水是咱的寶貝 晟養這塊土地 水是咱的性命 咱來甲伊惜命命
水是咱的寶貝 晟養這塊土地 水是咱的性命 咱來甲伊惜命命 甲伊惜命命

旁白2：好家在，上禮拜總算是下一些雨水了。溪水裡ㄟ魚兒有水捉迷藏，田裡的秧苗有水青青青，有水的感覺真好。

旁白1：逐家攏愛水，做伙來省水，希望逐家如果能夠做火來省水，生活就會歡喜笑瞇瞇。
全班：多謝大家的欣賞，勞力！ 
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