「安全走廊」建構暨「治安死角」查報、改善執行程序
壹、依據：市長治安「零容忍」政策暨市政白皮書第壹篇「里仁為美-友善臺北」、
「建立區里聯防體系」之「清查治安死角，宣導民眾提高警覺」。
貳、作業流程：
	 流          程
	
	作業內容
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	作業內容













一、通報


(一)第1次專案辦理，請本府各相關局處及區公所、捷運公司就權管範圍全面清查可能有「治安死角」疑慮之處所，於6週內完成並造冊送警察局彙辦。


(二)警察局所屬各分局於入口網站設立「治安死角」通報專區，民眾可逕自上網提供疑慮地點，或經由社區發展協會、守望相助隊、里長、派出所等方式隨時提報。


二、認定


（一）「治安死角」認定基準：


「治安死角」定義與範圍，應本 市長對治安零容忍政策之理念，從民眾感受角度去思考，亦即，以消除民眾對本市公共空間環境缺失產生的恐懼為主要目的。


    1.較易發生犯罪之公共場所（如昏暗之公有路外停車場等）或成為逃犯藏匿之處所（如無人居住之空屋、工寮等）。


    2.分析治安斑點圖，半年內各類刑案發生率最高地點（如強盜、搶奪、汽機車竊、汽車財損、縱火等）。


    3.偏僻暗巷或燈光照明不佳或環境髒亂有治安之虞處所。


(二)「治安死角」之列管及撤銷列管，由轄區警察分局邀集提報單位、區公所、里長、社區發展協會、守望相助隊等代表列席，召開「治安死角檢討會」審查確認，審查前由轄區派出所邀集里長（或提報人）展開調查及實地勘查並拍照建檔提會討論。


（三）分局於接獲警察局彙整各單位提報之「治安死角」疑慮地點時，第1次專案辦理應於兩週內召開「治安死角」檢討會完成審查並確認處置優先次序；爾後每月應召開1次。


（四）第1次專案列管「最優先」處置地點奉核後，警察局所屬各分局應於1週內；爾後應於審定後次月5日前，造冊分送轄區各里長、學校、守望相助隊、社區發展協會轉知社區居民，激發社區居民共同維護社區治安環境之意識，並刊登「治安死角」網站專區，提供民眾查閱。








追踪檢討











經認定列管清冊依任務分工函發各權責單位辦理。








認定





將列管「最優先」處置清冊分送轄區各里長、學校、守望相助隊、社區發展協會轉知社區居民。





轄區派出所邀集里長（或提報人）調查及實地勘查並拍照建檔提會討論





通報





將列管「最優先」處置地點刊登「治安死角」網站專區，提供民眾查閱。





本府各相關局處及區公所、捷運公司就權管範圍全面清查可能有 「治安死角」疑慮之處所





三、分工


（一）經認定新增「治安死角」，第1次專案辦理由警察局；爾後由警察局所屬各分局依任務分工函發各權責單位辦理。


（二）新增之「治安死角」可立即處置者（如加強巡邏、淨化空間環境、改善照明設施等）及本年度能辦理改善完成者（如以現有預算即可辦理等），應優先處置，以顯現市府改善之決心及績效。


（三）各任務權責單位應針對本項工作研訂改善執行計畫，並副知秘書單位（警察局）。


（四）任務分工


   1.本案秘書作業-警察局。


   2.警、民力巡邏-警察局。


   3.公共空間有治安之虞處所照明改善-工務局公燈處。


   4.公共空間有治安之虞處所環境淨化-環保局暨相關單位。


   5.上述公共空間以外之各權管處所各項軟硬體及照明設施之改善-各權管單位：


     如：公有路外停車場-停車管理處


         學校校區-教育局


         捷運站區及其停車場-捷運公司


         堤外河濱區域-工務局水利工程處


   6.督導各區公所配合本項工作執行查報、輔導裝置感應式照明燈、改善後協調認養等事宜-民政局


四、處理結果


（一）警察局所屬各分局每月應召開「治安死角」檢討會議，有關提報治安死角撤銷列管處所，應有列管前、後現場照片及勤務作為（執勤時段、班次、人次）、犯罪率比較等相關數據以為審查依據，避免流於形式。


 （二）已改善之治安死角，請里長協調熱心公益團體或社區發展協會或鄰近之商家、住家、學校、公司行號等單位組織認養，以分擔警力或守望相助隊能力範圍不足或疏漏之處。


(三)研考會及警察局就本案執行情形定期抽考檢討並持續追踪改善。





備註：警察局所屬捷運警察隊於權責區域範圍內，比照各分局辦理。





分工





已改善之治安死角，請里長協調熱心公益團體或社區發展協會或鄰近之商家、住家、學校、公司行號等單位組織認養，以分擔警力或守望相助隊能力範圍不足或疏漏之處。





民眾逕自上網提供疑慮地點，或經由社區發展協會、守望相助隊、里長、派出所等方式隨時提報








分局召開治安死角檢討會完成審查並確認處置優先次序。（列席單位：提報單位、區公所、里長、社區發展協會、守望相助隊代表）





處理結果
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