給孩子正向的鼓勵

文／林靜霞 (親職教育專業講師)

　　每個人都有自己的家庭經驗。想一想，在與家人的關係中，彼此是如何互動的呢？是「社會距離」還是「個人距離」？是親密甚至可以分享隱私的嗎？所謂的「社會距離」，也就是彼此見了面只是打聲招呼，意即家人和你沒有很多的聯結，彼此沒有交互關心、感覺冷漠。如果在一個家庭裏，你的內在沒有被愛、被支持，因而感到孤單寂寞；又該如何開啟自己開朗的一面？如何引導孩子走向身心健康之路？「個人距離」是家人間有些事情能交談溝通；親密關係則像是孩子回家還會和你彼此擁抱。如果孩子會對你說：「爸媽，我好喜歡我們隔壁班的女生耶！」這就是親子間能分享隱私的親密關係。

　　如果你對孩子只會用批評責備的態度，孩子心裏的話不敢告訴你，那孩子永遠無法和你建立親密關係，更何況是分享他的隱私？這會造成他在你面前是一個樣子，在你背後則是另一個樣子。重要的是，家長要先能開放自己的心，讓孩子能信任你，建立起正向的安全感，他才敢將心裏的話告訴你。如此我們才能幫助孩子，並讓他開啟良好的人際關係。

學習察覺自己  改變自己

　　如果我們能夠體察一下自己的生命歷程，過去的沒辦法改變，可是我們可以做新的學習，只要有新的學習，就能有所改變。每一個學習不一定要造成很大的改變，加進一點新的東西，改變的能量就已經啟動。比如說多給孩子一些「正向」的鼓勵，給他正向的增強，像孩子回到家，把拖鞋擺得很整齊，你可以說的就是：「今天你把球鞋擺得那麼整齊，好棒！我相信你一定可以做得很好。」千萬不要孩子一進門就開始罵：「鞋子亂丟、書包也亂擺！」我們要學的是，只要孩子有一個好的行為，你馬上給他一個正向的反應。

　　但有些家長常會用一種反諷的口氣：「哎～呦！天下紅雨了！（台語），你從來不會把球鞋擺得那麼整齊，今天有一點怪喔？」「天要下紅雨了（更大聲）！平常不知道什麼時候才回來的，今天是吃錯藥了？五點就回來囉！」家長當然是期待孩子有好的行為出現，可是有時候因為我們有的慣性，我們從上一代學習到那種不打不成器、不罵不代表愛的教育模式，然後就出現那些對孩子很負向的態度。

　　有時家長一開始會是正面的態度，但卻又因孩子的態度而改變。比如說，孩子要出門時說：「寶貝啊，今天好像會下雨，要帶雨傘喔！」「今天天氣會降到十五度會轉涼喔！要帶外套喔！」孩子可能會說：「不要煩啦！我才不要帶雨傘。」「不要煩啦！我才不要穿外套。」他就是偏不聽，帶著書包就走了，外套也不穿，雨傘也不帶。下課回來，真的下雨了，氣溫也由二十二度降到十五度，孩子就流鼻涕、咳嗽。父母當然心疼，千萬不要說：「誰叫你不帶雨傘，活該，咳嗽喔！咳到死好了。」馬上劈哩啪啦地丟出一堆批判的語言。

　　我們無形中、在一些無意的表達裏，會有責備性的語言，就是習慣性把愛深深地隱藏在責備之中。你愛他、關心他，可是你罵他的那些語言他根本聽不下去，因為都是些負向的批評。父母當然是愛孩子的，可是愛的方式不對，他便感受不到愛。

　　我曾經聽過這樣的案例，爸爸拿著果汁，媽媽拿著點心，走到孩子的房間，要去關心孩子讀書。可是一進去就看見孩子書本功課排在旁邊，在看他的武俠小說。父母親見了，就說：「你什麼意思啊！看什麼武俠小說！你要去當楚留香啊！」砰！就將東西朝他臉上丟過去。他們多麼關心孩子，會去注意他的課業；可是孩子感受到的不是愛，他只感覺到你對他的不滿。

　　父母愈對孩子不滿意，孩子的自我認同感就越低，一個自我認同感低的人，大部分情緒管理能力也比較低，心理壓力就會很大，就容易走偏。當家長常斥罵孩子，給他們負面批評的時候，他的自我認同感便會很低。自我認同感低，情緒管理的能力便會比較弱，就是自卑，容易被激怒，引起情緒風暴，傷己又傷人，這都不是我們希望見到的。
