   「老闆，到了。」司機華威從後視鏡看到曲靖若有所思，彷彿沒聽到的樣子，便在輕喚一聲「老闆。老闆，到了!」
   「喔，好。」聞言，曲靖立刻下車，走進他熟悉的—秘密基地。
   「好的人，不一定永遠都好；壞的人，也總有一天會變好，是好是壞，都是自己的決定，自己的未來，自己掌握… …」站在大樹下，彷彿回到了過去，回憶像潘多拉的寶盒，一一從心湖湧現，平靜的心湖，起了一波波漣漪，往事如繪，一一從反眼前。
    故事就由他小時候說起… …
   「啊!再喝再喝啦!今天—不醉不歸呀~~呵呵!」曲靖的老爸，按照往常慣例，依舊喝到最爛如泥的醉在酒店，直到半夜，才藉由微弱的路燈，一步一步蹣跚地走回家中。
   「來來來，你們通通給老子出來，噶!老子~今天輸了五百塊，不爽啦!」
    在夜深人靜時，曲靖的爸爸一進到家門，便扯開喉嚨大聲嚷嚷，把全家叫醒，拿著藤條，開始朝著家人打下。曲靖護著妹妹，兩人四處逃竄，躲避如雨滴般的鞭子。
    夜半，爸爸打累了，倒在地上便呼呼大睡起來，躺在房間床上的曲靖看著臉頰還留著淚痕的妹妹，心中頓時百感交集… …
    曾經，他們是一個幸福快樂，人人稱羨的好家庭，日子雖不富裕，卻也還過得去，爸爸開了家小工廠，全家生活既快樂又和諧，誰知，幾年前金融風暴來襲，拖垮了不少廠商，想當然，也包含了他們家。爸爸因工廠倒閉而負債累累，媽媽因為找不到工作，只好去幫傭，以賺取微薄薪水來養家活口，而爸爸在這人生低潮中又染上了一聲毒癮加賭癮，而爸爸回來每每不是發酒瘋，就是吐了滿屋子後就倒頭大睡，小學三級時，爸爸發酒瘋，竟把媽媽活活逼死了。從此以後家中經濟每況愈下，他只好一肩扛起照顧妹妹、保護她的責任，因為，她是現在他唯一的「家人」。
    三年級前的他，成績名列前茅，待人彬彬有禮，是各個老師心中的模範生；三年級自從媽媽死後，他再也不是當年那位親純可愛的少年了，他心中的陽光逐漸被烏雲遮住，稚嫩的臉龐堆滿憂愁，連脾氣也變得稀奇古怪。大家不解，但真正了解他的只有妹妹，只有星星的眼淚，他每天向它許願，卻不曾實現；他覺得他的世界彷彿在崩解，沒有空間可以讓他宣洩,；痛苦依舊緊緊的纏繞著他, 是因為他的心在淌血, 是因為那些所有所有刻骨銘心的痛無法抹滅。他累了，真的累了，他放棄了自我，武裝自己，一步步走向黑暗，走向萬劫不復的深淵，他開始自暴自棄，成績、品性一落千丈，令所有老師，都跌破了眼鏡。
    他不在乎，也無所謂，只要黑暗懂他就好。
   「七年三十班曲靖立刻到學務處報到!!」下課鐘一響，學務主任便用廣播喚他來「喝茶聊天」，斥訓他。
    他也不在乎，也無所謂，只要黑暗懂他就好。
    他就如此渾渾噩噩的過完了—小學。
    進到國中，也依舊如此，直到遇見一個女孩，一切漸漸出--轉捩點。
   「喂!你有沒有長眼睛?走路不看路嗎?」當曲靖正走在往學校的路上，一不小心，不知從哪冒出來的女孩，不小心撞到了他。
   「阿~對不起!!我…我我不是故意的!真的很，咳咳，抱歉!」撞到他的女孩，不停的道歉，卻不時傳來咳嗽聲。
   「下次小心點!走路看路!」冷冷地留下一句話的他，頭也不回地走進學校，留下滿臉錯愕的女孩。
   「各位同學，今天有一位新來的學生，叫尤清梅，她小時候出了車禍，發現了一種嚴重的病，休學幾年，手術截肢且裝義肢，正在接受治療，行動不便，請各位同學多多照顧她。曲靖旁邊還有一個坐位，妳『暫時』先坐那!」班導在台上介紹著。
    曲靖抬頭一看，心想:「這不正是今天那個冒失鬼嗎?」台上的青梅一看見他，兩人眼神一交會，她不禁打個冷顫，想:「這人不是早上才碰到的嗎，還真是有緣呀~哈哈!」一發現她差點就把他看透的目光，曲靖立刻將眼神別開，他不希望有任何人能看出她的心事。
   「奇怪!」青梅心想:「他怎麼會年紀輕輕，就滿面愁容，彷彿全世界都對不起他?」事出必有因，樂觀的她決定幫助他。
   「厚~這女的真煩，一直問問問的，煩死了!以為比我大幾歲就了不起嗎?」雖然知道她是出自於關心，曲靖仍不耐煩地在心中小生的嘟噥。
   「喂!聽說你沒有媽媽，沒有媽媽的小孩，難怪人那麼孤僻，怎樣，我有媽媽，而且是議員，我家有錢，你通通都沒有!!」班上一位號稱痞子的同學，每次一看到他總要先嘲笑一翻，以滿足他的虛榮心，一聽到他如此說母親，他只好裝作沒聽到，繼續看自己的書。
    「欸~你們怎麼這樣罵別人啊!」
    「本來就是，我說的是事實呀!怎樣，有本事你打我呀」在一旁看不下去的青梅想幫她說話，沒想到卻弄巧成拙，假裝在看書的曲靖多年的情緒終於累積爆發:「你們夠了沒呀!你以為我喜歡這樣嗎?我也有我的自尊，沒有必要因為你是議員的孩子就忍氣吞聲，你以為有爸媽幫你撐腰了不起是不是?還是考第一名就了不起?在我看來，你只是個生活無法自理的『媽寶』!毫無任何求生技能!」說罷便又繼續看起小說，一副事不關己的樣子，令人捉摸不透，上一刻他是生氣了嗎?還是…鐵青著臉，痞子總想坂回一成:「不然來比呀!誰怕誰，我各科有專門家教，像你這種以撿垃圾做資源回收以過活的，等八倍子吧，想跟我鬥，就憑你?哈哈!遲早我會讓你輸到脫褲子的!沒媽的孩子!」「好哇!我隨時奉陪，接受你的挑戰!歡迎指教!」曲靖接受他的挑釁，並接受他的戰帖，嘴角露出一個有趣的微笑，兩人戰火一觸即發，看在他人眼中，不知是憂還是喜?
   「同學，這次段考題目很難，但老師很高興，有一位同學，脫穎而出!成績突飛猛進。恭喜這次的第一名--曲靖--」老師此話一出，痞子頓時傻住了，原本自信滿滿的笑容漸漸垮下來。
    這次事件發生多次後，大家都見到他真正的實力，便常常向他請教問題，沒人敢在嘲笑他。
    一天，當他從大樹下經過，突然有一隻手將他往大樹旁邊拉:「好的人，不一定永遠都好；壞的人，也總有一天會變好，是好是壞，都是自己的決定，自己的未來，自己掌握… …現在的你和之前比起來，不是比較好嗎?希望你能繼續保持，早日走出喪母的痛，創造屬於你的未來!加油!我相信你辦的到的!相信自己，好嗎?」
    畢業當天，青梅拉著他到這裡埋時光膠囊，在鳳凰花與同學的見證下，希望他能夠對未來燃起希望。「謝謝你，姊姊，沒有你不斷的開導與幫忙，我是不可能有辦法走出陰影，背對黑暗，迎向光明。我答應妳，絕對不會再放棄自己!」他和她還有全班的同學一起埋下時光膠囊，未來，大家還要一起努力，開啟自己的人生旅程，二十年後，在回來，看自己當時對自己未來的期許和嚮往。
    隔天，青梅的家人發現他在夢中帶著微笑死去，不再為病痛折磨，得知此消息，曲靖只點頭表示已知，因為他知道，尤姊姊一定會在天上繼續守護他，他也要努力，才不會辜負她的期望。
    二十年後，大家陸陸續續到達，聊起當年，他說尤姊姊是讓他遇到難題，努力不懈的人，假若當年沒有遇見她，如今就沒有現在事業有成的他，也感謝當時大家不吝嗇的援助。微風輕輕吹過，天空又更加湛藍，好像在附和他的話一般，每個人都可以蛻變，展現出真實的自我，如同那句話「好的人，不一定永遠都好；壞的人，也總有一天會變好，是好是壞，都是自己的決定，自己的未來，自己掌握… …」。
        未來，掌握在自己手中!蛻變從現在開始，讓我們譜出新的命運樂章!
